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Budapest, nov. 88.
Nikita montenegrói fejedelem 

a tegnapi naptól kezdve egy uj földdarab egyedüli 
urának vallhatja magát: Dulcignót immár meg­
szállották a esernogoi ez nemzet vitéz fiai. — A 
katonai egyezség megállapodásai csütörtökről pén 
tekre való éjjel Írattak alá, Dervis pasának meg­
hatalmazottjai Uzmán-Hadjit pasa és a montene­
grói főparancsnok Bozo-Petrovics által. A megálla­
podások szerint Dnlcigao körül ötven lépés 
uyire minden poziczió át volt adandó. A monte 
negróiak pénteken délben kezdették meg az átvó 
telt, s este ti órakor katonáik már megszállották 
teljesen Dulcignót. A török csapatok Skutari felé 
vonultak vissza.

Nikita fejedelem tehát czélját érte, a kívánt 
terület immár övé, nemcsak jogilag, hanem tény­
leg birtokolja azt, Dulcignó piaczán az ő ka­
tonai állanak posztot, a középületeken ez ő 

lobogói lengenek, és az embernek ön kénytelenül 
mégis ajkára kóredzik egy-egy kérdő: váljon ? 
Váljon csakugyan nem oly ajándék-e ez neki, a 
minőnek ő maga mondotta, a minő egy nyárs pol­
gár számára egy fehér elefánt ? Váljon nem fogott-e 
törököt, a ki nem ereszti ? Váljon meg fog e bírói 
a szellemmel, melyet rejtekéből a bűnös igével fel­
idézett, de visszaparancsolni hatalma nincs többé ? 
Vagy pedig nyakára fognak nőni ezek az uj pol­
gártársak, kiknek kedvesebb a pogány török iga. 
mint a fenség keresztényi barátsága ?

Annyi tény, hogy a dolog el van nyomva, de 
elintézve nincs, a liga tagjai még fegyverben 
vannak, s nem tudni mire merészkednek akkor, 
ha Dervis pasa betöltvéa küldetését, elvonul csa­
pataival akár Konstantinápolyba, akár a görög hatá­
rokra. Az izgatottság roppant nagy, szikra se kell, 
mert hisz e tűz ég, csak el kelt venni a kezet, 
mely lobogását elfojtotta eddig, s a láng magasra 
csaphat megint.

A flott a-tüntetés evvel természete­
sen tárgytalanná vált s rövid időn a hajók vissza­
hívására lehetünk elkészülve. Az egyes kormányok 
által legújabban előterjesztett ügyiratokból vi.ágos 
ugyan, hogy némelyek a flottát arra is felakarták 
használni, hogy a portát engedékenységre hangol­
ják a görög határkérdésben, de tudvalevőleg a hajó 
parancsnokok utasítása idáig nem terjedt ki, s a 
küldetés a tegnapi nappal voltakép lejárt. A gö­
rög kérdés különben is abban a stádiumban 
van, hogy legközelebb a két hatalom közötti tár­
gyalások közvetlenekkélehetnek. A poitaúgyamsa ha­
talmak képviselőinek közvetítésével barátságos feiszv- 
litást intézett a görög kormányhoz, elegednek meg 
azon területek megkapásával, melyeket a porta neki fel­
ajánlott, s ne provokálja további magatartása áltál 
is az egyenlőtlen harezot Törökországgal. Ha­
sonló előterjesztést telt a torok külügyminiszter 
Asszim pasa Konduriotis görög meghatalmazottnak 
s ez a barátságos közeledés aüg lógja eltéveszteni 
a kívánt hatást.

Károly román fejedelem t r o n- 
beszédébjen meiylyel tegnap a kamarákat Buku- 
restben megnyitotta bizonyos önérzettel mutatott rá 
a legújabban elért eredményekre, Évszázadok har- 
czaií és szenvedései után — úgymond — R o- 
mánia elfoglalta azon helyet, mely 
ötét Európa többi hatalma között 
megilleti. Minden hatalom elismerte lüggetlensó- 
get. s minden hatalom a legbarátságosabb érzület­
tel viseltetik iránta, az ország rajta lesz, hogy a 
barátság és sympathia ezen nyilatkozataira magát 
érdemesnek mutassa. Nemzeti fejlődésére támasz 
kodva megfogja Európának mutatni, hogy létezése 
a rendnek alapfeltétele, s hogy reá szük­
ség van Európa keletén. A dunai kérdésre vonat­
kozólag azt mondja a trónbeszéd, hogy tekintettel eme 
folyam főfontosságáraRománia közgazdasági életében, 
kormány meg fogja tudm óvni jogait, melyek a 
szerződésekben ki vannak fejezve, a hadseregről 
szólva a trónbeszéd kiemeli, hogy az idén lehetsé­
gessé vált az általános védkötelezettsóget keresztül­
vinni, s az 1880-iki évre 30,000 katonakötelezettet 
Írni össze a zászlók alá.

A dunai kérdésben való jogoknak 
ez a hangoztatása, nem valami biztatólag hang­
zik azon tervekkel szemben, melyet a dunai bizott­
ságban külügyi kormányunk maga elé tűzött. Ugy- 
látszik Románia készen van ellenezni az Avant- 
projet annyit emlegetett egyes passzusait, s alkal­
masint Ausztria-Magyarország is kénytelen lesz 
engedményeket tenni e tekintetben. A bizottság 
tagjai különben teljes számban vannak együtt Ga- 
latzban, s a porta megbízottja Karatheodory efléndi 
tiltakozás hozott magával Bulgária képviselőjének 
meghívása ellen a Vaskapu-Galatz közötti Duna- 
rész szabályozásának tanácskozásaira. A bizottsági 
tagok hajlandók valamely módon számba venni a 
tiltakozást, s reményük, hogy békés hangú nyilat­
kozat által annak visszavonására bírhatják a 
portát.

Az ir kérdés egyre égetőbb. An­
gliában a pártok erős mérkőzésre készülnek, a 
konzervatív párt kiadó politikai tőkét csinál a 
Szt.-György - csatornán túli állapotokból, azalatt 
pedig az ir liga ernyedetlen kitartással halad a 
maga ezélja felé. Egymást érik a hírek, hogy ma 
itt, tegnap amott öltek meg ismét valakit, úgy 
hogy most már nem az egyes esetekre, de magára 
a tény folytonosságára kell figyelmünket fordíta­
nak, s csak a nagyobb mozgalmakat lehet konsta­

tálnunk. Ilyen nagyobb tény múlt kedden ment 
végbe, midőn a liga gyűlést tartott, melyen 
Robert Month well-nők, a Carl Wes.meath 
fiának levelét olvastak fel. Ez a nagy tekintély ü 
férfiú avval a kérelemmel fordul a ligához, hogy 
őt tagjai sorába venné fel, s inti a ligát, hogy az 
angol kormánytól ne várjon semmit, ha­
nem összes bizalmát az összetar­
tásba vesse, a liga az egyedüli hatalom, 
mely a már türhetlenné váló igazságtalanságnak 
elejet veheti. Az enfentartás elve magasabb, 
mint a rend feniartásának elve, azért követeléseik­
től el ne álljanak.

A franczia szenátusban Gavardie 
fellépése azt eredményezte, hogy s szenátus több 
s*ge leszavazta az elnököt Sayt. Gavardie öt óra 
hosszai beszélt a budget általános tárgyalásához, s 
midőn a baloldal nyugtalankodni kezdett, átkiál­
tott hozzá jók : „Önök el akarják nyomni az igazsá­
got, s néhány hónapi uralmuk alatt több rosszat 
követtek el, mint valamennyi kormány együttvéve. 
A midőn május 16 án egy fakeziózus ember heilat- 
lau szemtelenséggel felhívta az államfőt, hogy 
mondjon le . . . nagy lárma, zaj „az nem 
ide tartozik“ . . . felkiáltások szakították félbe a 
a szónokot. Say meginti őt, de az a nagy lárma 
dcezára folytatja: „én felhívtam a minisztert,hogy 
ezt az emb rt csukássá be. Önök nem tették, mert 
tu! liberálisok voltak.“ A szavakat alig lehetett a 
nagy lármában kivenni, s Say azon javaslatot teszi, 
hogy vonják meg tőle a szót. A szenátus kevés 
/.iv-azaltöbbséggel e javaslatot elveti.

a O ssey ügy végleg fetárgyaltalotl. Laisant 
-I’tí'it Párisién“ szerkesztője erősen kelt ki fce- 

tzódeben C tsey dien, kit azzal is vádolt, hogy 
MeUné! ő volt a iözveutó Hazain és Frigyes Ká­
roly porosz herezeg között. Mi követeljük, úgymond, 
hogy a nagy bűnösök is úgy bűnhődjenek, mint 
a kicsinyek. A törvényszék azonban kimon­
dotta, hogy Cisseyic semmit sem lehet rá 
bizonyítani, s mind Lrisanlt, mind 
Rochsforiot négy-négy ezer frank pénz

pedig
bün­

tetésre , nyolez-nyolca ezer frank kártérítésre 
iíéke. A nép nagy ovációkkal fogadta Roche- 
forloi, midőn az utczán a törvényszéki épület előtt 
megjelent. Alig tudott kocsijához érkezni, s az 
éljenző tömeg egesz lakásáig kisérte.

Budapest, nov. 38.
Aj országgyűlési „Függ et le n s ég i kör" 

november hó t'J-én d. u. 5 órakor értekezletet tart. 
Targg : A költségvetés részletes tárgyalása.

A
2‘J én d.

főrendi ház folyó évi november hó 
a. 2 órakor ülést tart.

Az osztrák birodalmi gyűlés föderális ta 
partjának végrehajtó bizottsága holnap Bécsbeu 
összeül. Ez ülésben D u n a j e w s k i pénzügymi­
niszter nyilatkozni fog a képviselőház első ülésé­
ben kifejtendő pénzügyi exportjáról. A végrehajtó 
bizottság elnökéül ismét Hohenwart grófot 
lógjak mi gválaszlam. A birodalmi gyűlés 
kedden ul össze. L

Közigazgatási enquete.
— VIII. ülés. —

ma nincs meg az a biztos alap, melyen a domesztikát 
megfelelő összegben ki lehetne vetni. Ennélto<m 
a dolgot egyelőre jelenlegi helyzetében akarná 
hagyni, míg a kormány e téren további tanulmá­
nyokat nem tesz. Felhívja a miniszterelnök figyel­
mét azon agendákra, melyek hivatalos kötelékek 
melleit a polgárok közreműködésére vannak utalva, 
minők az országgyűlési választók összeírása, a nép­
nevelés körüli teendők, melyekre alig találkoznak, 
kik velők foglalkozni készek.

Széli Ignacz az önkonnanyzal attribútumai 
közé tartozónak mondja a házi-adó kivetését és 
behajtását. Minthogy azonban a megye a honpol­
gárok kára nélkül ma ezen jogot nem gyakorol­
hatja, annak továbbra is felfüggesztve kell ma­
radnia s ennél fogva a megyék szükségletei ezen­
túl is az országos alapból fedezendők. Kívánja 
azonban, hogy a megyék járandóságai igazság- 
s .bban osztassanak ki, mint most. Intézkedést 
kellene tenni, hogy némely kisebb megyek egve- 
si (fessenek; ha helyi viszonyok akadályoznák "az 
egyesítést, az ily kisebb megyék továbbra is kap­
janak többet az országos alapból, mint kapnak 
aránylsg a többi megyék, de ha ilyen akadály 
nincs, akkor nem méltányos, hogy egyes megyék 
a közérdeknek ellenállj mák, a pótadó eszméjét 
elfogadja, csak hogy azt kívánja, hogy az erre 
vonatkozó határozat hozatalánál a megyei bizott­
ság tagjainak abszolút többsége legyen. A pótadó 
maximumát előre nem tartja meghatározandénak, 
hanem a belügyminisztériumra kívánja bízni, hogy 
esetrői-eseíre vizsgálja meg a czélt és hagyja jóvá 
a mennyiséget.

Sándor Béla a házipénztár behozatalát szin­
tén nem óhajtja. Igazságtalannak mondja, hogy a 
törvényhatósági joggal felruházott városok köz- 
igizgstási költségűiket saját maguk fedezzék és 
azt tartja, hogy az állam ezeket is részesítse bizo­
nyos doláczióban. A pótadó eszméjét helyesli, ma­
ximumát tzintén nem határozná meg s az erre 
vonatkozó határozatánál a bizottsági tagok 
harmada jelenlétét elégségesnek tartja.

Kubicza Pál: A közigazgatás állami funk- 
czió lévén, a közigazgatás költségeit mindig az 
államnak kell viselnie, legyen az adminisztráczió 
akiír állami, akár önkormányzati. A pótadót illető­
leg elfogadja a kormány jóváhagyására nézve tett 
javaslatot, de nem tartja elégségesnek a bizottsági 
tagok egy harmadának jelenlétét, hanem azt 
akarja, hogy az erre vonatkozó határozatok csak 
abszolút többséggel hozattathassanak.

Péchy Manó gr. a háziadót szintén ellenzi, 
a poíadot elfogadja és Bánhidy feltételein kívül 
még szükségesnek tartja, hogy a megyék, melyek 
e részben a minisztériumhoz felterjesztést tesznek, 
kellőleg indokokolják a czélokat, melyek végett pót­
adót kívánnak kivetni.

Bánffy Dezső b. Kubicza nézetében osztozik, 
de szükségesnek tartaná, hogy megelőzőleg a me­
gyék területe törvényhozárilag szatályoztassók, il­
letőleg a kis megyék a közigazgatás óidekóben 
megszüutcttesenek, valamint ugyanez érdekében 
a nagy megyek megkisebbittessenek, továbbá, hogy 
a tisztviselők fizetése szabályoztassák és tétessék 
országszerte egyenlővé, mindig tekintettel bizonyos I taln,éjF* 1 
helyek drágább vagy olcsóbb voltára. nőnkén ti

Gyarmathy Miklós az ellen, hogy a megye 
lakossága nem fog a pótadó által tuiterheitetni, 
garaneziat lat a miniszter jóváhagyásában és ab­
ban, hogy mindenki a hozott határozat ellen fel- 
íolyamodhatik. Különösen kiemeli, hogy az össze* 
hívóban mindig ki kellene emelni, hogy póíadó 
szandekoltatik kivetletni és minő ezéíra 

Bacsák Pál elvi 
szerint csak 
adminisztráeziónk

tamadtassek, akkor most már előre megkellene 
tagadni a jóváhagyást a törvényhatóságok legna­
gyobb részevei szemben. Végül megjegyzi, hogy 
minden hePi érdek egyszersmind államérdek is, 
tehat annak kielégítését az állam eszközölje.

Tisza Kálmán miniszterelnök: Már maga a 
feltett kérdőpont jelzi a belügyminisztériumnak 
azon czélját, hogy az évenkinti aprólékos beavat­
kozás mellőztessók, mert hiszen ez mondatik : 
„Nem volna.e helyesebb, hogy a törvényhatóságok 
közigazgatási, árva és gyámhatósági kiadásai a 
méltányosságnak megfelelőig újból szabályoztassa- 
nak s az egyes törvényhatóság által ezen az 
pon szükségelt pénzek törvénybe igtattassék.

Itt tehát az az eszme van kifejezve, hogy 
nem évről évre a megy : és a belügyminisztérium 
között bizony nem igen épületes levelezés alapján 
állapíttassák meg a megyék szükséglete, hanem

Egy hóra ’ i.»«

Egy szám 6 krajezér.

I i s z a Kálmán miniszterelnök a követkéz 
kérdést tűzi ki:

Szükségesnek tartja-e az értekezlet, hogy a
törvényhatósági járások uj beosztás által arányo- 
sittassanak, és ha igen, minő irányban és minő 
módozattal ?

Mielőtt e kérdésbe bocsátkoznék az értekez­
let, arra figyelmezteti a tagokat, hogy nézete sze­
rint itt lenne megbeszélendő az a kérdés is, mely 
a közigazgatási beosztásoknak a törvénykezési be­
osztásokkal egyiittlétetét illeti. Felemlíti ezután, 
hogy a mit e téren közigazgatási utón tenni lehe­
tett, az 75 óta folyvást megtörtént, s szóló azt hi- 
szi, hogy a beosztások aránytalansága sokkal cse­
kélyebb ma, mint volt azelőtt, s nézete szerint a 
teljes egyformaság majdnem lehetetlen, mert sok­
kal több közigazgatási járás van, mint járásbíróság, 
é.s * dó hivatal, s csak arra lehet törekedni, mire a

mmden megye bizonyos időre tudja, mennyire kormány törekszik is, hogy egy járásbíróság terii- 
számilbat e czimen s a pénzt e szerint feloszt- | leién nem több kisebb-nagyobb darab, hanem pél­

dául két egész közigazgatási járás legyen.
Baross Gábor a kérdésre vonatkozólag szűk 

regesnek tartja, hogy a törvényhatósági járások

hassa, fentartatvan természetesen azon ellenőrzés, 
hogy a közigazgatás érdekeire fordítja, mert azon 
veszélynek még sem lehetne a közigatást kitenni, 
hogy a megye azért, hogy abból az összegből más 
czelokra is fordíthasson valamit, oly megszoritáso- 
kat tegyen egyebütt, melyek a közigazgatás rová­
sára volnának.

_ a a tárgyra nézve három kívánságot 
fejezett ki Bánhidy Béla b., minthogy a vita leg- 
nagyobb részben az ő felszólalása körül lorgotf,

beosztás által arányosittassansk, s erre szükséges 
azon szabályrendeletek revíziója, melyek alapján a 
törvényhatóságok járásaikat annak idejében beosz­
tották. Ha iá adminisztrácziót akarunk, a járások 
beosztásának úgy kell eszközöltetnie, bogy a tör­
vényhatósági járások mindenesetre az összes köz­
igazgatási ágazatokkal egybehangzóig áliapittassa-

ehhez kapcsolja szóló is előadását. Az egyik lelté- Pak meS- Szóió sz előterjesztett kimutatásokból még 
tel a kormány helybenhagyására vonatkozik, a ÍDk<íbb meggyőződött ez álláspont korrekt voltáról

egy

álláspontjánál fogva, mely
fiea rendszer vél' ................
regeneráczmjat, nem kellene

szín másik’ h°gy a pótadóra vonatkozó határozat csak 
a bizottság egy harmadának .jelenléte mellett ho­
zathassák, végre, hogy a maximum 5 százalékban 
állapíttassák meg. Ennek kapcsán Bánhidy Béla b. 
azon óhajtást is kifejezte, hogy a létező vagy ala­
kuló megyei alapok a minisztérium részéről szigo­
rúan ellenőriztessenek.

Konstatálni lehet, hogy az iránt nem. volt 
eltérő nézet, hogy a megyei házi pénztárt, úgy a 
mint kontempláiva volt, behozni nem lehet. Arra 
nézve sem volt egy felszólaláson kívül eltérő né­
zet, hogy a megyéinek saját érdekeik ezóljából bi­
zonyos pótadók kivetése megengedtessók. Eltérő 
volt a felfogás, hogy a pótadó maximuma megál- 
lapittassék-e vagy nem, valamint különbözők vol­
tak a nézetek arra nézve is, hogy határoztassék-e 
meg a bizottság tagjainak száma, melynek jelen­
léte ilynemű határozathozatalra szükséges, és még 
inkább eltérők voltak a nézetek az iránt, hogy e 
szám a bizottság tagjai egy harmadában vagy az 
abszolút többségben állapit tassék-e meg V

A pótadóra nézve neki az a nézete, hogy az 
különböző természetű. Van kötelezett pótadó s 
ilyennek tekinti az egészségügyit. Azután lehetnek 
fakultatív pótadók, s ezek maximumát részéről 
mindeneseire meghatározandonak tartaná. Van 
végre bizonyos meghatározott specziális czélra rend­
kívüli pótadó, mely más országokban is létezik, s 
erre azt hiszi, törvényhozási külön engedély volua 
szükséges.

Ha a fakultativ pótadóra nézve meghatároz- 
látnék, hogy a bizottságnak egyed tagjaihoz egyé­
nenkénti meghívók küldetnek a pótadó kivetése 
kérdésének megjelölésével, s ha a meghatározott 8 
nxp hosszabb idővel váltaiik fel: akkor nézete sze­
rint cl lehetne állni a maximum meghatározásáról, 
mert különben nehézségek támadnának.

Szükségesnek iaitaná azonban, hogy a fakul­
tativ pótadó meglehetősen hosszú idővel érvénybe 
lépte előtt hirdetlessék ki s a megye minden 
tagjának adassák meg ellene a felebbezós joga. A 
fakultativ pótadónál a kormány beavatkozását leg­
inkább azon esetekre tartaná restringálandónak,

nov. 28.
A közigazgatás tárgyában összehívott enqué 

tűrnek vasárnap d. e. 11 órakor tartott ülése elé 
fisz a Kálmán miniszterelnök a következő kérdési 
terjesztette :

„Lehetőnek tartja e az értekezlet a megyei 
házi pénztárak behozatalát, vagy helyesebbnek ítéli 
hogy a törvényhatóságok közigazgatási, árva és 
gj/ámhatosagi kiadásai, a méltányosságnak iuenfe- 
lelőieg újból szabályoztam anak, s ez egyes tör­
vényhatóságok által ezen az alapon szükségelt 
pénzösszeg törvénybe igtattassék, felhatalmaztatván 
a torvényhatoságok, hogy az ez utón fedezett lea- 
szüksegesebb kiadásokon felül saját ezóijaik elő­
mozdítására bizonyos százalékú pótadót vethessenek 
ki ? Ezen esetben mennyi legyen ezen kivethető 
százalék maximuma ?

Bánhidy Béla b. a házi pénztárak behoza­
talai nem tartaná igazságosnak, mert ez esetben 
ep azon megyék viselnék, a legnagyobb terhet 
melyek a legszegényebbek. De ezt neoi is te­
kintve elvi álláspontja az, hogy az állami köz- 
igazgatás költségéit fedezze maga az állam Az el­
len, hogy a megyék saját czéljaikra bizonyos 
/o-nyi pótadot vethessenek ki, nem emel kifogást 

de az eziránt hozott határozat érvényét függővé 
tenne a kormány helj befagyásától, továbbá attól 
hogy a határozat hozatalánál a bizottsági tagok 
bizonyos száma, pld. V. része jelen lett légyen. 
Vegre Óhajtandónak tartja, hogy a megye auto­
nom czéljaira fordítandó jövedelmek és a megyei 
alapok kezelése az állam részéről ugyanazon szi­
gorú módon ellenőriztessenek, mint pld a köz­
vagyon és közpénzek kezelése. A pótadó maxi­
mumát évi 5%-ban véli megállapitandónak.

Vargics Imre: szintén azon elvi állásponton 
áll, hogy az állami közigazgatás költségeit maga az 
ái am fedezze. A pótadó behozatalát igazoltnak ta- 
láija azáltal, hogy a megyék önkormányzati körük­
ben hozott határozataik foganatosítására a kellő 
penzvevők rendelkezzenek; továbbá, hogy véget 
vessünk azon mindinkább terjedő hitnek, mintha 
az állam volna kötelezve mindenütt minden javí­
tást, minden beruházást maga megtenni. Itt utal a 
megyék területe helyesebb beosztásának szüksé- 
gere. Bánhidy Béla b. leltételeit elfogadhatóknak

Majthényi László b. Valódi önkormányzatot 
onmegadóztatás joga nélkül nem képzelhet E jo-

,régente sem gyakorolták 
föltétlenül, hanem költségvetésüket fel kellett ter­
jeszteniük a helytartótanácshoz azt a nehézséget 
latja azonban, hogy az állami teendők. Az önkor­
mányzati teendőktől, akár a személyi, akár a do­
logi kiadásokat tekintve, alig különíthetők el s igy

hozzájárulni ahhoz, hogy a mai rendszer foltozá- mid6n felebbezés történik; mert, ha általános meg- 
sokkal javíttassák s ez állásnontia imlIelt mD,r I nyugvással fogadtatik, ő a kormány részéről való

beavatkozásnak csak akkor látna helyét, ha maga
javittassék s ez álláspontja mellett meg is 

maradna ha úgy látná, hogy várhatunk, de mi­
vel a lenforgó körülmények között minden javítást 
ötömmel kell fogadni, ő is előadja eszméit.

Helyesli, hogy a közigazgatás költségeit az 
miaut fedezze; hozzájárul ahhoz is, hogy a me­
gyék pótadót vethessenek, szükségesnek tar.j < 
azonban hogy ezt, a területi uj beosztás előzze 
meg. bulyt fektet arra, hogy ha a tön ón v hozás 
alapos, számítás után kimondja, hogy valamely me­
gye bizonyos összeget kap, mely pozitív iiszámi- 
tott szükségeinek az eredménye, akkor a központ­
ból ne avatkozzanak be úgy, mint az most törté­
nik minden aprólékos részletben, hanem mondas- 
sek ki, ezzel az összeggel neked megyének köz­
igazgatási költségeidet fedezned kell, do ha ennél 
megtakarítást tudsz tenni, ezt közezélokra fordít­
hatod.

Pótadót bizonyos formában egyébiránt ma is 
vet ki a megye, például szednek betegápolási költ­
ségeket, és ott hűi kaszárnyák létesittetnek ezen a 
czimen. Nem látna szükségesnek, hogy ezek egyen- 
kint vettessenek ki, hanem e szükségek egyesit- 
tessenek. a maximumot nem határozná meg mert 
valamennyi tvhatóságra nézve nem leitet e részben 
egyenlő megállapodást hozni létre.

Földyáry Mihá'y: A mai adminisztráczió az 
állata erdekeben működik s azért költségeit az ál­
lam viselje. A rendezett tanácsú városokat ille- 
ioleg egyetért Sándor Bélával. Ha el is fogadtatik 
a pótadó eszméje, határozottan kívánja, hogy az a 
lehető legszűkebb korlátok közé szőrittassék. Ála­
tinosságban kimondana, hogy minden esetben meg 
van a megyének joga arra, hogy domesztikával ter­
helje meg a lakosságot, nem volna tanácsos, hanem 
mindig lenn kell tartani a minister felülvizs­
gálatát.

Komjáthy Béla. Az önkormányzatnak egyik 
legkiválóbb joga az önmegadóztatás. Szóló, mint a 
teljes önkormányzat barátja — ha tehát ez irány­
ban nézete érvényesíthető volna — akkor a házi 
pénztárak behozását tartana szükségesnek most 
azonban véleménye szerint önkormányzatról szólani 
sem lehet s ugyanazért az értekezletben előadott 
nézetek alapján nyugvó konezepezióból logikailag kö- 
vetkezik hogy az összes közigazgatási költségek az 
állam által viseltessenek.

Barátja szóló elvileg azon eszmének is hogy 
a törvényhatóságok saját külön czéljaikra pótadót 
vethessenek ki, de a gyakorlatban az nem vezetne 
masra, mint uj adóemelésre! már pedig most is 
annyira túl vagyunk terhelve, hogy az adóalap már- 
már meg van támadva. Ezen az sem segítene, hogy a

volna olyan, a melyre pótadó ki-a ezé! nem 
vethető.

Ezzel kapcsolatban felhozatott a megyei ala­
pok kérdése. Minthogy szóba hozatott, megemlíti, 
hogy a megyei alapokra a minisztérium igenis 
gyakorol felügyeletet, a mint szerinte jövőben is 
kell, hogy gyakoroljon, s azt hiszi, hogy e fel­
ügyeletet nem lehet oda restriugáini, a hová egy­
két megye megpróbálta szorítani, azt mondván ?. 
minisztériumnak: hová fordítottuk a pénzt, utóla­
gosan fogjuk kimutatni. Eziránt a megyei törvényt 
változtató pozitív intézkedésre ven szükség, mert 
vagy fel kell menteni a minisztériumot, a felelős­
ség alól, akármi történik is azon alapokkal, vagy 
nem lehet kétségbe vonni azon jogát, melyet ed­
dig is gyakorolt, s mely szerint az előzetes beje­
lentést követeli ; a jóváhagyást megtagadni, termé­
szetesen csak akkor lévén joga, ha az alap jöve­
delmei másra akarnak^ fordittatni, mint a mire 
pozitive destinálva vannak, vagy ha oly mérték­
ben szándékoltalak igénybe vétetni, hogy a tőke 
állománya veszélyeztetik.

A mi a kikerekités kérdését illeti, megvallja, 
hogy a házi és pótadó ilynemű rendezésének ok- 
vetetleniil szükséges és mulaszthatatlan, előfeltéte­
leként a kikerekitést nem tartja. Vannak egyes 
községek, melyeknek a szomszédos megyébe való 
bekebelezését maguk a községek is kérik s a me­
gyék sem ellenzik s ilynemű bajokon mielőbb se­
gíteni kell. De azon nagyobb mérvű uj beosztást, 
melyről itt szólották, hogy t. i. a nagyobb 
megyék kisebbre osztassanak és a kis megyék 
megszüntettessenek, a most ezélzott intézkedés elő­
feltételének nem tekintheti; mert ha szigorúan 
megnézzük a megyék mai beosztását és figyelem­
mel vagyunk geographiai, ethnographiai és más vi­
szonyaink iránt, talán egy két oly megyét lehet 
csak találni, melyekről mondhatni, hogy külön ál­
lásuk nincs indokolva, de a tőbbiekről ez bizonyo­
san nem áll. Az ugyanis, hogy valamely megye 
kicsiny még nem azt teszi, hogy közigazgatása 
aránylag drágább, a mint ezt legjobban mutatja 
Csanádmegye példája.

Az értekezlet tehát elvileg helyesli hogy a
megyei házi-adó úgy, a mint kontempláiva volt, . _6J _ __ a ollv™evuu SCKtiU ue
nem hozható be; hogy szabályozni, újra méltányos a szólgabiró is egyik járásból a másikba áthelvez-
alapokon rendezni kell az egyes megyék költségei- ! hető leaven J ÜC,yeZ
nek mérvét, még pedig törvényben, ezután pedig

még inkább óhajtja, hogy az elf-ntótek, melyet ma 
népesség, terület stb. tekintetében is igenis meg vau­
nak uj beosztás által sziintettessenek meg. Különö­
sen tartózkodni kell nézete szerint attól, hogy igeu 
hagy járások alkotása által nehézkessé tétessék a 
közigazgatás.

A járások helyes beosztása azonban szóló 
szerint csak akkor vitethetik keresztül, ha a járás- 
bíróságokra nézve előterjesztendő javaslat véglege­
sen meg lesz állapitva, mikor is csak akkor le­
hetne nézete szerint az elfogadott járásbíróságoktól 
eltérni, lia a vármegyék fekvésénél fogva az admí- 
nisztráczió igényei ezt feltétlenül szükségesnek 
teszik.

Földváry Mihály nem fogadhatja el azon esz­
mét, hogy a szolgabirák kötelesek legyenek a járás 
székhelyén lakni. Ez nézete szerint csak akkor 
lesz kivihető, ha a tisztviselők kinevezésa behoza­
tó. Azt kívánni egy választott tisztviselőtől, hogy 
gazdaságát odahagyva, a központon lakjék, nézete 
szerint egyáltalában nem lehet.

Széli Ignácz, Földváry nézeteit modern ad­
minisztráczió kívánalmainak homlokegyenest ellen­
kezőknek tartja, s törvényben kéri, kimondatni, 
bogy a járások székhelye megállapittassók, és a 
szólgabiró lakjék ott. A járásokat nézete szerint 
egyformákká tenni nem lehet, de lehet a munkát 
arányosan elosztani, s a hol több a munka, ott 
több jarasnak keli lenni. A miniszter figyelmét 
felhívja arra, hogy a szolgabirák hivatásuknak alig 
tehetnek eleget, mert szervezetek a közigazgatás 
fejlődése kezdetén állapíttatott meg, s azóta min­
dig több és több ?. teendőjök.

Ezen kívül leihozza szóló, hogy sokszor elő­
fordul választás mellett az az eset, hogy egy já­
rásban mind a szólgabiró, mind a segédszolgabiro 
nem nagyon képes egyének, s azért szükségesnek 
tartja, hogy úgy a megye közönségének, mint a 
főispánnak meg legyen az a joga, hogy a segéd- 
szolgabírókat máshová helyezhesse át.

Tisza Kálmán: Csak egyet kíván megje­
gyezni a járások nagyságát illetőleg, hogy t. i. 
nem tartja csupán a népességet irányadónak a 
beosztásra nézve. Figyelembe veendő e tekintet­
ben a népesség, a geographikus fekvés, de min­
denek felett a községek száma. Szóló olyan me­
gyében élt, melyben vannak igen nagy és igen 
kis községek. Ott, hol nagy községek vannak, jó 
a jegyzői fizetés, képesebbek a jegyzők; s köny- 
nyebben működhetik egy szólgabiró 60 ezer la­
kos mellett, mint sok apró kis községben 20 ezer 
mellett is.

Br. Bánffy Dezső: Azt óhajtja, hogy a járá­
sok lehetőleg tekintettel a községek számára, a 
terület nagyságára és a népességre állapíttassanak 
meg hogy az államkincstár túlságos megterhelte- 
tőse nélkül legalább négy személyből álljon a 
hivatalnoki kar, t. i. egy szolgabiróból, egy se- 
géd-szolgabiróból, egy gyakornokból és egy ír­
nokból.

A székhely kérdését, illetőleg nézete szerint 
Földváry alispán véleményét el nem fogadhatja, 
mert akkor a közigazgatás érdekeinek eleget nem 
tennénk. Ezzel kapcsolatban támogatja Szélinek az 
áthelyt zésre vonatkozó nézetét.

Végül egy kérdésre tér át, mely vita tár­
gyává ugyan nincs kitűzve, de ezzel összefüggés­
ben áll — s ez a községek számának kérdése.
A szólgabiró teendőit nézete szerint nagyon sza­
porítja az, hogy némely heiytt igen sok kis köz­
ség van. Ezen szóló szeriut segíteni kell az ált*!, 
hogy az ilyen kis községek közigazgatásilag egy- 
beoivasztasssnak s igy a községek száma ap.vz- 
tassék.

Majthényi László br.: A szolgaidról járások 
beosztását az önkormányzati hatáskörbe tartozónak 
véli. Azt kivihetetlennek tartja, hogy a hol járás- 
bíró van, ott legyen szólgabiró s legyen adóhiva­
tal is, mert ha például a pénzügyminiszter uj 
adóhivatalokat állít fel, azért a járások számát 
nem szaporítaná. A beosztást nézete szerint teljes 
biztossággal lehet hagyni az önkormányzattal bíró 
törvényhatóságok kezében a minisztérium teljes 
ellenőrzése mellett.

Csatlakozik azokhoz, a kik azt mondják, 
hogy a székhely meg legyen határozva. Hivatkozik 
ennek indokolásául az irattára, melynek folytonos 
hnrczolása igen káros. Az áthelyezésre nézve meg­
jegyzi, hogy a szólgabiró mindig a törvényhatóság 
tisztviselője s nem a járási s igy nem lát nehéz­
séget abban, hogy a törvényben intézkedés tör­
ténjék, hogy ne csak a szólgabiró segéd, de maga

k°Sy bizonyos maximumig fakultativ 
pótadót kivethessenek, bizonyos elő vigyázat! rend- 
szabályok mellett a kivetés módozatai, valamint apótadó kivetésének ióvAha»i,éM T^-e • T ’ - meneu a Kivetés módozatai, valamint aWyassókVfen mert ha^aa^mtmánvI^miSZ-AerÍi!mn^ kormány részéről gyakorlandó ellenőrzést illetőleg;

hető legyen.
A községek egyesítésére nézve azt jegyzi meg, 

hogy ebbe nézete szerint beavatkozni nem lehetg 
a községek kívánsága ellen, s az egyesítés kény­
szerítőit végrehajtása uj hivata'os apparátust tenne 
szükségessé.

Pócsa József: Elfogadja Majthényi nézeteit 
s azok támogatására több példát hoz föl.
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Lónyay János, megjegyzi, hogy kimondani, 
•hogy a járások beosztása az legyen, a mi a járás- i 
biióibgoké. lehetetlen. Ezt ő szükségtelennek is 
tartja, mert a lakosság közigazgatási és törvényho­
zási igényei egymástól tökéletesen különböznek. A 
járások eg? formaságára nézve az a megjegyzése, 
hogy e tekintetben topognphikus viszonyok a dön­
tők. A hol folyók vagy m»gas hegyek választ­
ok el az egyes vidékeket egymástól, ott e vidé­

keket egymáshoz csatolni csak elméletileg lehet, de 
gyakorlatilag nem. Hivatkozik Máramarosra, melyről 
meg van győződve, hogy mindig nyolez járása 
lesz, mint most van.

Vusolyi Gusztáv: Mikor az 1870, XLII. tcz. 
életbeléptettetett, azon miniszteri rendeletben, mely 
felhívta a törvény hatóságokat szabályrendeletekkel 
intézkedni az életbeléptetés felől, egyik pont az 
volt, hogy a szolgabiróságok székhelyei lehetőleg 
ott legyenek, hol az adóhivatalok és járásbiróságoa 
is vannak. Ez legtöbb helyen, legalább a szóló 
által hkott vidéken igy is történt. Ennek az ad- 
miiíisztráezió tekintetéből kétségbe nem vonható 
előnyei vannak, s ezzel összeköttetésb* n több vár­
megye ki is mondta, hogy a szolgabiróságoknak 
hivatalos helyiségekkel keli birniok.

Szóló okvetlen szükségesnek tartja a helyes 
adminisztráczió szempontjából, hogv járási szék- 
höly ltgj 6Q s ott közpoBtosittass&Bak lGBßtol©^ & 
többi hivatalok ágazatai is. Nem követelendő azon­
ban, hogy a szolgabiró állandóan ott lakjék, de 
azt igenis követelni kell, hogy a Hivatal ott 
löflTVCB.

A segédszolgabirák áthelyezésére nézve szük­
ségesnek tartja, hogy ez a főispán és alispán köz- 
egvetértésével mindenkor eszközölhető legyen.

' Csáky Albin gr. Felemlíti, hogy ha egyéb 
nem, a rendezett tanácsú városok létele lehetet­
lenné teszi, hogy a járások szama a jarásbirosa- 
gokéval egyenlő legyen, különösen ott, hol ilyen 
rendezett tanácsú városok nagy számban vannak, 
lehetetlenség a járásbíróságok székhelyét a szolga- 
bírósagokéval egyesíteni. így van ez például Sze-
pesben. ...

A székhelyekre nézve megjegyzi, hegy mi­
vel ő leginkább* a birtokos osztály ból óhajtja, hogy 
tisztviselők választassanak, nezete szerint a szék­
helyet kötelezőleg megállapítani nem lehet.

Az áthelyezést csupán a szolgabiróra nézve 
tartja megengedhetőnek.

Sándor Béla: Egyetért Barossal a tekintet­
ben, hogy a törvénykezési járások a politikai járá­
sokkal összeessenek. Ennek folytán a székhely meg­
állapítását szintén követelendőnek tartja, valamint 
azt is, hogy a szolgabiró a székhelyen lakjék, mi­
bői következik, hogy a szolgabiróságnak hivatalos 
helyiséget kell adui.

Tabajdy Ká.oly; .abban a meggyőződésben 
van, hogy a járási székhely megállapítása s a se­
géd’ szolgabiró áthelyezhetne a modern adminisz- 
traczió elengedhetlen feltétele.A járások nagyságára 
nézve figyelembe veendőnek tartja azok megállapí­
tásánál, nemcsak a községek, hanem a jegyzők szá 
mát is, miből — nézete szerint — önkényt követ­
kezik az, mit már többször hangoztatott, hogy az 
adminisztráczió reformját a községeknél kell kezdeni.

Tisza Kálmán miniszterelnök: Úgy vette 
észre, hogy az értekezlet tagjainak legnagyobb 
része szükségesnek tartja hogy kimondassák, hogy 
a szolgabiráknak bizonyos székhelye legyen termé­
szetesen a székhelynek meghatározása a megyék­
nek hagyandó fel a belügyminiszter jóváhagyása 
mellett, mert ők vannak első sorban hivatva meg­
ítélni, hol legczélszerübb a székhelyet megálla­
pítani.

Többen kifejezték aggályukat az iránt —- s 
szóló szerint is helyesen — hogy lehetetlen volna 
mindenütt a járásokat egyesíteni csak a járásbíró­
ságokkal is, valamennyi közigazgatási ágazattal 
pedig épen nem. De még is törekvésnek annak 
kell lenni, hogy az egyesítés lehetőleg megtör­
ténjék.

A harmadik kérdés, mely felhozatott, az át­
helyezés kérdése. Ezt segédszolgabiróSra nézve, 
némelyek a szolgabirókra nézve is czólszerünek 
találtatik. Eltérés leginkább abban volt, hogy né­
melyek a megye határozatától, mások a főispán és 
alispán egyetértésétől tették az áthelyezést füg­
gővé. Szóló erre vonatkozólag azt hiszi, hogy ha 
az áthelyezés lehetősége a törvényben kimondat­
nék, meg kellene határozni ennek eseteit, hogy ne 
legyen ez feltétlen jog, mely netalán minden ok 
nélkül is gyakoroltassák.

Felemlüteteit még a községek egyesítésének 
kérdése is. Szóló szerint az újabb törvények sze­
rint lehet a községeket egyesíteni saját akaratok 
ellenére is, ha a közigazgatás érdeke kívánja. De 
mindamellett, hogy lehet, igen kévés esetben tör­
tént. Nem hiszi szóló, hogy ez irányban tovább 
menni szükséges volna.

A mi a járások beosztását illeti, arra nézve 
népesség, geografikus fekvés, etnografikns viszo­
nyok a községek es körjegyzőségek száma lenne 
kifejtett nézetek szerint figyelembe veendő.

Tisza Kálmán miniszterelnök a következő 
kérdést tűzi ki:

„Lehetséges e a közigazgatási bíróságok in­
tézményét ma már életbe léptetni, vagy szüksé­
ges-e közigazgatási törvényeink teljes megalkotását 
bevárni?

Ha ez most azonnal nem lehetséges, mily 
törvényes intézkedéseknek keltene azt általában, 
különösen pedig rendszer és szervezés tekinteté­
ben megelőzniük.

Ha lehetséges, a közigazgatási bíráskodás, 
melyik rendszere fogadandó el: Az-e, mely szerint 
a közigazgatasi Bíróságok illetékessége alá tartozó 
ügyek és tárgyak taxativ megállapítása mellett, az 
első közigazgatási hatóság határozata oly esetek­
ben, melyekben jogsérelem vitattatik, azonnal í 
közigazgatási bíróság elébe viendi, a mely rend 
szer természetesen több alsó és felsőbb fokú köz- 
igazgatási bíróság felállítását teszi szükségessé vagy :

azon rendszer-e, mely szerint a közigazgatási 
ügyek előbb a rendes közigazgatási hatóságok előtt 
és által minden fokozaton áttárgyalandók le, scsak 
akkor vihetők, — a közigazgatási bíróság illetékes­
sége alól törvény által világosan ki nem vett, — 
ügyek egy felsőbb közigazgatási bíróság elé, ha 
utolsó közig, hatóság határozata vagy intézkedése 
törvényellenesnek vitattatik.

Ezen utóbbi rendszer elfogadása esetén ismét 
kérdés, mily hatálylyal bírjanak ezen egy közigaz­
gatási bíróság határozatai ? nevezetesen azonnal 
végrehajthatók legyenek-e ? vagy csak kasszatorius 
jelleggel bírjanak azok, melyeknek alapján az ügy 
a közigazgatási hatóságok által uj tárgyalás alá ve 
endő; vagy végre :

nem volna-e indokolt az eddig ismert rend 
szerek mellőzésével, azonban figyelemmel a miveit 
európai államokban e részben létező törvényekre 
és tapasztalatokra, különleges hazai közigazgatási 
viszonyainkhoz mérve, uj rendszert állapítani meg, 
mely úgy a jogbiztonságot a közigazgatás terén, 
valamint a közigazgatás érdekeit kielégítené.

Általában pedig, bármelyik rendszer elfoga­
dása esetén főkérdés, miként szervezendők a köz- 
igazgatási bíróságok, oly czélból, hogy míg azok 
egyrészről a jogórztiletet teljesen kielégítik, addig 
más részről általuk a közigazgatási ügyek hatás­
körükbe ne vonattassanak, s ez áital a közigazga­
tás lehetetlenné, a kormány felelőssége pedig illu- 
zoriussá ne váljék ?“

Horváth Lajos: utal az általános vita alkat

mával tett azon kijelentésére, hogy a jó közigaz- , 
gatás fő kelléke előfeltétele, hogy a kormányzottak 
a végrehajtó hatalom és a közigazgatási, hatósá­
gok és közegek túlkapásai és önkénye ellen védve 
legyenek. Ezt csak független közigazgatási bírósá­
gok felállítása által lehet elérni. Ezen kijelentésé­
ből kifolyólag szóló igen rövid lehet és határozot­
tan felelhet az elnöklő miniszter ur által kitűzött 
kérdésekre.

Azon első kérdésre, vájjon lehet-e a közigaz­
gatási bíróságok intézményét már ma életbe lép­
tetni, vagy szükséges közigazgatási törvényeink 
teljes megalkotását bevárni: szóló kijelenti, hogy 
igen is lehetséges és kívánatos is, csak gondosan 
vizsgáltassanak át az egyes közigazgatási törvények 
különösen a kompetenezia és a felebbvitelre vonat­
kozó intézkedéseikben.

A közigazgatási bíráskodás behozatala, külö­
nösen az adóügyekben fogja jótékony hatását 
éreztetni.

A mi a második kérdést illeti, hogy t. i. 
melyik rendszer fogadtassák el, az osztrák rend­
szer-e, mely szerint az ügyek a közigazgatási bí­
róság elé csak akkor vitethetnek, midőn már a 
közigazgatási hatóságok által minden tárgyaltattak, 
— vagy azon rendszer, mely szerint a bírósági 
illetőség alá tartozó ügyek azonnal a közigazgatási 
bíróság elé vihetők: szóló kijelenti, hogy hitáro- 
zottan ez utóbbi rendszert tartja jónak. Ez eset­
ben természetesen felállitandók lesznek a megyék­
ben az e'ső — illetőleg a másodíolyamodásu köz- 
igazgatási bíróságok és a központban a utolsó fel- 
lebbviteli bíróság.

Az első-folyamodásu megyei közigazgatási bí­
róságok összealkotásánál szónok nagy befolyást kí­
ván adni a kormányzottaknak. — Ezen bíróságok 
részben választott birákból alkottassanak össze, de 
ezen választott bíráknak is a függetlenség minden 
attribútumaival birniok kell. A fővárosban székelő 
legfőbb közigazgatási bíróság kinevezett birákból 
álljon és pedig olyanokból, kik a közigazgatási 
szakban teljesen jártasak és a közigazgatás iránt 
érzékkel is bírnak, továbbá olyanokból, kik a jo­
gászi szempontokat képviseljék, és azokat képesek 
legyenek érvényre juttatni. Az eljárás legyen nyíl 
vános, szóbeli, közvetlen és koutradiktorius, a ho 
zott határozat végrehajtható. Úgy az alsó, mint a 
felső bíróság tagjai a bírói függetlenség miuden 
attribútumaival felruházva legyenek.

A mi a harmadik kérdést illetőleg azon ag­
godalmat illeti, vájjon miként szervezendők a köz- 
igazgatási bíróságok, hogy azok egyrészről a jog­
érzületet teljesen kielégítsék, másrészről az admi- 
niszirácziót lehetetlenné és a kormány felelősségét 
iiluzoriussá ne tegyék: szóló megjegyzi, hogy itt 
a végrehajtó hatalom hatásköréről és az általános 
admmisz’ráczióról szó nincs, itt az egyes köz- 
igazgatási kontencziozus ügyekről van szó, t. i. oly 
esetekről, midőn valamelyik közigazgatási ha­
tóság határozata jogsérelmet involvál a honpo'gá 
rok érdekeit és jogait illetőleg. A miniszter aggo­
dalma tehát alappal nem Mr. Minden attól függ, 
miként albottatik meg a közigazgatási bí­
ráskodás behozataláról szóló törvény és mi­
ként vonatik meg ezen határ azon hatáskörre 
nézve, a melyet gyakorolni fog. Ha az a magyar 
törvényhozásnak sikerül, nem lesz fennakadás, 
de szükséges, hogy intézkedés történjék még 
két irány bau, t. * i. állapíttassák meg a mód, 
mely szerint valamely rendelet törvényessége felett, 
ha vitássá vált, végérvényesen dönteni lehessen és 
másodszor legyen egy független testület, mely az 
illetőségi összeütközés kérdéseiben végérvényesen 
döntsön. Ez utóbbira már a közigazgatási bírásko­
dás behozatalakor szükség lesz, mert — bármiként 
alkottassák is meg a törvény — a hatásköri össze­
ütközések esetei előre láthatólag gyakoriak lesznek, 
melyek, ha el nem intézteinek a közigazgatási bí­
ráskodás menetét felelte megnehezítik.

Majthényi László b. szükségesnek tartja a 
íözigazgatási bíróságok felállításét oly szervezettel, 
rogy egyrészt meg legyenek védve az állampolgá­
rok jogai, másrészt ne zsibbasztassék a hatóságok 
akcziója és ne tétessék iiluzoriussá a miniszteri ie- 
elősség. Ez azonban nem könnyen megoldható fel­

adat, mert az állam azon jogot, hogy ő döntsön 
végérvényesen, kezéből nem adja ki s igy a kér­
dés csak az lehet, hogy jogsérelem esetén egy a 
rendes kerettől eltérő, önálló és független testület 
hozzon határozatot.

Egyetért Horváth Lajossal arra nézve, hogy 
a közigazgatási bíróságok már most behozhatok, 
dac zára annak, hogy nincsenek közigazgatási tör­
vényeink, mert az ily törvények nem álihatnának 
másból, mint azon szabályoknak sommázatából, 
melyek a közigazgatás terén érvényesek és más­
részről a melyek a polgárok jogait biztosítsák.

Azon rendszernek ad elsőséget, melyet osz­
trák rendszernek neveznek.

Csak egy fórumát óhajtja a közigazgatási bi­
zottságnak akként szervezve, hogy az a független­
ség minden garancziájával bírjon. Álljon a köz- 
igazgatási bíróság élethossziglan kinevezett elmoz- 
dithatlan tagokból s legyen az az ország legfőbb 
itélőszékeivei teljesen egyenrangú. Az eljárást ille­
tőleg csatlakozik Horváth Lajos nézeteihez, csak 
azt jegyzi meg, hogy a közvetlenség és szóbelisé­
get illetőleg nem volna ezélszerü különböző intéz­
kedést létesíteni a rendes bíróságok és a közigaz­
gatási bíróságoknál.

Szükségesnek találná azon dualisztikus vi­
szonyból kifolyólag, melyben a monarchia túlsó 
felével vagyunk, hogy azon kérdések, melyek a tör­
vény értelmében részint a közös adminisztráczió 
tárgyát képezik, részint egyöntetű elvek szerint in- 
tézendök a monarchia mindkét felében, a kompe­
tenezia alul kivétessenek, valamint kiveendönek 
tartaná a fegyelmi ügy ekeit is, mert a fegyelmi 
ügyekben nem annyira az egyesek cselekménye, 
hanem azon magaviseleté, nem annyira a szoros 
jog, mint inkább az opportunitás szempontja ve­
endő figyelembe.

Dárday Sándor. Szerinte a létező keret íen- 
tartásával a közigazgatási bíráskodás létesítése ké­
pezi azon reformot, mely nélkül ezen enquete tár­
gyalásai alig érdemlik meg azon nagy port, mely 
ezzel íelveretett. Ezen garanczia létesítése fog 
döntő befolyással lenni arra, vájjon muuiczipális ön- 
kormányzati rendszerünk bir-e fejlődési képesség­
gel; mert ha ezen utón az adminisztráczió ügykö­
rében a részrehajlatlanságot, joguralmat biztosítani 
nem volnának képesek, akkor azon rendszer a 
czentralizáczió árjában mihamarább el fog merülni. 
A czentralizáczió azután lehetővé fogja tenni a 
közigazgatási bíráskodást, akár a franczia, akár az 
osztrák vagy bármely más mintára szabni.

Ő azonban azon véleményben van, hogy az 
önkormányzat nem hogy megnehezítené, hanem 
megkönnyeti a közigazgatási bíráskodás szervezé­
sét, csak tisztába kell jönnünk az Imperium és ju 
riszdikezió fogalmával.

Angliában teljes jogszolgáltatás képét nyújtja 
a közigazgatás, mert ott távol vannak attól, 
hogy a hatalmat és jogot egymással ellentétbe 
állítsák. — Ott nincs eset arra, hogy az ango, 
bíró magát a kormányhatalommal szemben in­
kompetensnek tartaná; még miniszteri rendelkezés 
kasszacziójára is kiterjed hatalma. Ellenben nálunk 
a mi főkép felsőbb bíróságaink inficziálva az oszt­
rák uralom tradieziójától szükkeblüebbek a kor­
mánynál magánál; mert dicséretére mondva 
kormánynak nem egy esetben megállapította a 
minisztertanács a bíróságok kontemplaczióját, hol

azok illetéktelennek nyilvánították imgukat. De 
arr* is nem egy eset van, hogy a legfelsőbb köz- 
igazgatási forum is a legfelsőbb bíróság is inkom­
petensnek tartotta magát, mig a miniszteri tanács­
nak kellett végre dönteni.

Szóló távol van attól, hogy a bíróságot a kor­
mány hatalma fölé helyezze s igy a kormány fele­
lőssége iiluzoriussá váljék. Az intézés jogát csor­
bítani nem akarja és ezéirt nem akar az osztrák 
minta szerint kassatorius fórumot még a minisz­
térium föló is helyezni. Ez csak czentralizáczió 
mellett szükséges, hol a bureaükraezia hatalma él­
én szükséges a törvény uralmát biztosítani. Ná- 
unk ez nem szükséges, mert az önkormányzati 

szervezet e részben hatályosabb biztosítékot nyújt.
— Nálunk a közigazgatási bíráskodásnak az 
ad minisztráezión&k kiegészítő részét kell ké­
pezni, azon szempontból, hogy a részrehajlás el­
len biztosítékot nyújtson. Nem kell tehát bevárni 
a közigazgatási fórumok végleges intézkedését, ha­
nem ha vált mely közigazgatási intézkedésből vitás 
kérdés merül fel, fordulhasson bárki a közigazga­
tási bírósághoz, hol azután »ontradiktorius eljárás 
mellett döntessék el a térd s. Ha nem vitás kér­
dés, hanem csak valamely intézkedés szüksége fo­
rog kérdésben, abba a közigazgatási bíróság sem 
avatkozható.

Nem tartja ezért szükségesnek a taxatíve meg- 
állápi tását a közigazgatási bíróság illetékességének, 
de ez még is oly detail kérdés, melyre itt kime­
rítően felelni nem lehet.

A mi a miniszterelnök azon nézetét illeti, 
rogy a kormánynak legyen kasszatorius hatalma,
— osztja azt az adminisztratív intézkedés körében 
tekintet nélkül a közigazgatási bíróságok döntései­
re ; de 8.Z nem terjedhet ezen bíróságok határoza­
tainak kasszacziójára. Ha a kormány az intézkedés 
tőrében fog kasszatói ins hatalmával élni, — úgy 
is tárgytalanná vá'ifc a közigazgatási bíróságok ha­
tározata és igy szükség nincsen arra, hogy kiter­
jedjen a kormány kasszatorius hatalma a közigaz­
gatási bíróságok döntéseire.

Végre a/on kezdésre, hogy lehetséges-e már 
most a közigazgatáti bíróságot életbe léptetni, azt 
nemcsak lehetségesnek, hanem szükségesnek tartja. 
Argumentumul csak azt kívánja felhozni, hogy 
Törökország a berlini kongresszus elé terjesztett 
memorandumában, mely az ottomán birodalom új­
jászervezésének tervezetét tartalmazta, egy közigaz­
gatási föbiióság alakításának tervét is magában 
foglalta.

Hogy mikép szel vettessek nálunk, tekintettel 
& köz gazgatási bizottságok reformjával, ezt már 
múltkor elmond'a.

Többen lévén szólásra felírva, az értekezlet 
ma esti 5 órakor folytatni fogja tanácskozását.

*

IX. és utolsó ülés.
— nov. 23. Délutáni ülés.

A közigazgatási eiquete vasárnap estve 5 
órakor Tisza Kálmán mimszteielnök elnöksége 
mellett tartott ülésében folytatta tanácskozásait a 
közigazgatási bíróság kérdésében.

Sennyey Pál báró: Úgy véli, megfelel az 
értekezlet és a miniszter abbeli jogos óhajának, 
hogy e tanácskozások ma fejeztessenek be, ha 
csak röviden jelenti ki, hogy a közigazgatási bí­
róságok intézményének behozatala ezon adminisz­
tratív rendszernek, melyet ő és társai ajánlottak 
feltételét és kiegészítő részét képezi, s hogy en­
nélfogva egyet ért Horváth Lajos barátjával, a 
mennyiben szintén azon véleményben van, hogy 
lehető, kívánatos és szükséges azen intézmény be­
hozatala. A tárgy sokkal fontosabb, mintsem, hogy 
azt a mai tanácskozás keretében ki lehetne merí­
teni ; oly fontos, oly szétágazó és az állami érde­
keivel szoros kapcsolatban levő, hogy véleménye 
szerint ezen kérdés már magában is egy specziá- 
iis stúdiumot, hogy úgy fejezze ki magát, egy 
speczialis kodifikacziót igényel. Nem kecsegteti te­
hat magát azzal, hogy az értekezlet ma még az 
alapelvekre nézve is kellőleg kimerítően szólhasson 
hozzá és tárgyalhassa e kérdést, de főbb irá­
nyokban el kívánja mondani e tekintetben né­
zeteit.

A mi különösen a választandó rendszert il­
leti, ellentétbe hozatott az úgynevezett osztrák 
rendszer a porosz rendszerrel. 0 azon rendszert, 
mely osztráknak neveztetett el, melynél fogva tud­
niillik a kérdések megfutják az adminisztratív ha­
tóságok minden stádiumát és csak azután törvényes 
szempontból kerülnek a közig, bíróság fóruma elé s 
akkor is csak kassza'orius jelleggel bir ennek hatá­
rozata, a maga részéről helyesnek nem tarthatja. 
Nem tartja helyesnek azért sem, mert — a mint 
ma már igen helyesen érintetett — ezen rendszer 
inkább azon bureaukratikus-ezentralistikus appará­
tusnak felel meg, mely Ausztriában divatozik ; mert 
nézete szerint sem a jogigényeket, sem a jogérzelmet 
hazánkban nem elégíti ki s mert nehézkes voltánál fog­
va azou helyzetbe hozza a sérelmeik orvoslását kereső 
feleket, hogy bevárván az egész kérdésnek minden 
stádiumaiban való tárgyalását, csak az utolsó és 
végleges elintézés utján kereshetik képzelt jogsé­
relmeik orvoslását, s akkor is csak azon eredmény­
nyel, hogy a nyert határozat után ismét adminisz­
tratív utón kénytelenek igényeik érvényesítését 
keresni. Ezenkívül azon hátránya van e rendszer­
nek, hogy a közigazgatási bíróság végzése és Ha­
tározata mindig, vagy legalább a legtöbb esetben 
szemben áll a legfelsőbb hatalomnak már történt 
intézkedésével s e szempontból egy bizonyos ellen­
tétes állapotot idéz elő, melyet épen az adminisz­
tráczió érdekében, a mennyire lehet elkerülni 
kíván.

Nézete szerint tehát ezélravezetőbb azon rend­
szer, mely porosznak neveztetett el, mely szerint 
az érdekelt felek az ellátás első stádiumában azon 
helyzetben vannak, hogy a közigazgatási bíróság­
hoz fordulhassanak, és mely szerint ezen bírósá­
gok fel vannak hatalmazva jogérvényes hrtározatok 
hozatalára. A porosz rendszert mereven transeri- 
bálni nem akarja: átlátja, hogy annak a mi ad­
minisztratív apparatumokhoz és szervezetünk­
höz képest át kell idomittatnia. De azon 
elveket, melyeknél fogva véleménye szerint egy 
részről sz államhatalom felelőssége és fenhatósága 
ientartatik; másrészről pedig az egyes érdekelt fe­
leknek jogérzete oltalmaztatik: azon főbb elveket, 
melyeket nagy szabásokban azonnal jelezni kíván, 
a maga részéről helyeseknek tartja.

Ezen elvek, melyeket fentartandóknak óhajt 
a következők:

Először, hogy a törvény mondaná ki, hogy 
az alantas közigazgatási közegeknek viszonya a 
felsőbb hatóságokhoz és a központi kormányhoz 
a közigazgatási bíróságok alkotása által érintetlen 
marad es hogv ennek következtében az alantas 
tisztviselők a kormánynak, vagy a /elsőbbségnek 
szabályozó kompetencziájában tett intézkedéseit, 
adott parancsait, utasításait teljesíteni tartoznak; 
nemcsak, hanem hogy egyúttal a fellebb való ha­
tóságok és a központi kormány jogosítva, de kö­
telezve is vannak az alantos hivataloknak intézke­
déseit az állam érdeke, s a törvényesség és a 
ezéiszerűség szempontjából is, ha szükségesnek 
tartják megváltoztatni és azokkal ellenkező rende­
leteket kiadni.

A második, hogy az érdekelt feleknek jogá- 
ben álljon a hatóságok bármely intézkedése ellen 
adminisztratív utón felebbezósi folyamodványnyal 
élni, mely felebbezósi folyamodásnál a felsőbb ha­
tóságok nemcsak a czólszerüségi, hanem a törvé­

nyességi szempontot is szem előtt tartani és bírá­
lat alá venni kötelesek; hogy azonban az egyes 
érdekelt félnek jogában van, ha az utolsó loku el­
látásnál törvényét vagy jogát sértve érzi, — szo­
rítkozva ez esetre, vagyis ceak a törvénysértés és a 
jogoltalom szempontjából — a közigazgatási bíró­
ságnak korrelált formához folyamodni.

A harmadik, hogy az egyes érdekelt lel — 
eltekintve a fellebbezési folyamodástól — mindjárt 
az első stádiumban, ha szükségesnek tartja, folya­
modhassák a közigazgatási bírósághoz, de szorít­
kozva egyedül a törvény és a jog szempontjára, s 
hogy ez esetben az egyik ut a másikat kizárja; 
vagyis a felebbezóst kizárja a jogsérelmi panaszt és 
viszont, hogy az egyes hatóságok zaklatása mel- 
lŐztessék.

Ezen elvek vannak a porosz rendszer által 
szentesítve. Ezeket ő helyeseknek tartja és ezek­
hez idomítva, óhajtja magyar viszonyainkhoz ké­
pest a törvény kidolgozását.

Hogy ezek mellett á kompetenciáknak taxa­
tiv szabályozása szükséges lesz, ez magától értetik, 
s ebben ő bajt és akadályt nem lát. Mert igaz, 
hogy az ilyen taxativ törvények alkotása mindig 
az eseteknek kellő mérlegelése utján, mondjuk, bi­
zonyos casuistikával kell hogy történjék; de az ő 
véleménye szerint a modern államnak jogfogalma 
nem tűri meg azt, hogy az eseteknek alkalmazása, 
a jogfogalmaknak kifejtése a bírónak arbitriumára 
bocsáttassák és ennek következtében csak kettő 
között választhatunk, — vagy hogy az esetek és 
azok kompetencziái a törvényben szabályszerüleg 
taxatíve kimondassanak; vagy pedig, hogy az el­
veknek alkalmazása a bíróra és a joggyakorlatra 
bízatván, azután a joggyakorlat utján fejlődjék ki 
egy jogalap, mely az ő véleménye szerint a ca- 
suistikát még kevésbbó fogja nélkülözni.

A mi ezen bíróságok összea’kotását illeti, 
egyetért Horváth Lajossal, hogy az alsóbb fokon 
legyen egy, nem sok, mondjuk, hat-nyolez tagból 
álló bíróság, mely felerészben kinevezett, felerész­
ben választott egyénekből álljon és a választott 
egyénekre nézve is & függetlenségnek mindazon 
attribútumával bírjon, melyet e részben a bírói 
állás követel. A íelsőbb fokú bíróságnál tisztán az 
állam által kinevezett, de szintén független elemek­
ből álló testületet óhajt, a melynél a kinevezendők 
részint a bírói, részint pedig a közigazgatási téren 
gyakorlott egyénekből választassanak.

Az eljárást illetőleg ő is a közvetlenséget, 
szóbeliséget és nyilvánosságot óhajtja és nem tar­
tóztatja őt ettől az, hogy közigazgatásunk terén ez 
újítás lenne, a mennyiben az egyéb ágazatokba 
nincs behozva, mert először kezdeni jó a jót, má­
sodszor pedig épen az itt intézendő tárgyaknak 
természete a közvetlenséget, a szóbeliséget és a 
nyilvánosságot egyenesen megkívánja.

Ismétli, épen nem kecsegteti magát azzal, 
hogy ezen oly fontos tárgyat ily rövid idő alatt ki le­
hetett volna meríteni; ez későbbi időknek és ké­
sőbbi alkalomnak van fentartva, csak főbb voná­
sokban kívánta jelezni azokat, miket e tárgy­
ban vall.

Tibád Antal: Egy más alkalommal más he­
lyütt jelezte már, hogy nálunk ez idő szerint az 
egyéni szabadság és magánjog védelmére jogorvos­
lat nem létezik. Így lévén meggyőződve, röviden 
terjesztheti elő nézeteit annál inkább, mert az 
általa kontemplált systema a jelen rendszerbe amúgy 
sem igen volna beilleszthető.

Az igazságszolgáltatási hatalomkor az 1869 ki 
IV. t. ez. által választatott el a végrehajtói hatalom, 
köréből. Ez elválasztás nem szigorúan tárgyi ala­
pokon vitetett keresztül, mit sokan helyesnek nem 
tartottak s ez elvet különösen az 1878. évi 
XX. és XXII. t.- ez. meghozatala által meg- 
sórtettuek tekintették. — Szóló e felfogásban 
nem osztozik s nézete szerint az igazságszolgál­
tatást a végrehajtói hatalmi körtől elválasztani gya­
korlatilag és alant teljes lehetetlen. Nézete szerint 
a 76-iki reformok az említett elvet meg nem sér­
tették, de ez nem azt jelenti, hogy nekünk ne 
lenne kötelességünk ezen elv felé törekedni és e 
törekvésben nevezetes lépésnek tartja azt, ha a 
magánjog védelmére szabatosan formulázott tör­
vény mellett minden — a közigazgatási bírásko­
dás tárgyát képező ügyben végső fokban egy, a 
függetlenség minden attribútumával köiülsánczolt 
legtöbb közigazgatási bíróság határoz.

Szóló a közigazgatási bíróság intézményét ha­
tározottan behozhatónak s czélszerünek tartja, s 
annak hatáskörére nézve azok véleményéhez járul, 
kik e hatáskört elvi alapon, s az ügyek tsxatio fel­
sorolásával kívánják meghatározni.

Nézete szerint a közigazgatási bíróság műkö­
dése nem lenne kassatorius, hanem elhatározó, s 
ép úgy mint Sennyey b. ő is két bíróságot tart 
létesítendőnek egy legfelsőbbet a központon, s egy 
másikat, mely vegyes tolyamodásu lenne, a me­
gyében.

Ez utolsónak elnöke lenne a megye főnöke, 
bírái lennének a kir. ügyész, a tiszti ügyész és a 
főjegyző, s ezen kívül a törvényhatóságok által a 
független megyei polgárok sorából választandó ta­
gok, kiknek nézete szerint minden határozat ho­
zatalánál olyan számban kellene jelen lenniök. 
mint a hivatalos tagoknak. Szorosan szakemberek 
nem lennének e bíróságban, de a hozzájok tar­
tozó közigazgatási ügyekben meghivathatnának, a 
legfőbb bíróság ö felsége által neveztetnék ki.

E bíróságokon kivül szükségesnek tartja szóló, 
hogy közigazgatási törvények alkottassanak az egy­
leti és gyülekezési jogról, a közmunkáról a köz- 
igazgatási végrehajtásról s az állam végszükség! 
jogáról. Nem szólva a két elsőről, a közigazgatási 
végrehajtásról azért tartja szükségesnek törvényt 
alkotni, mert nézete szerint nagy akadálya az a 
közigazgatás rendes folyamának, midőn a közigaz 
gatási hatóság meghagyja a polgárnak, hogy mit 
telj esi tud a s ha a rendeletnek a polgár nem en­
gedelmeskedik, a tisztviselő nem tudja, hogyan 
hajtsa vegre rendeletét. Az állami végszükség jogra 
nézve azért tartja szükségesnek törvényt hozni, 
mert az állam sokszor jut azon helyzetbe, hogy az 
egyesek magánjogát megsérteni kénytelen.

Szóló azt hiszi, hogy a miniszteri rendeletek 
érvényessége felett határozni nem a közigazgatási 
bíróság, hanem a parliament van hivatva, mert 
különben a közigazgatás vezetése lehetetlenné té­
tetnék, s a miniszteri felelősség és a parlament il- 
luzoriussá válnék.

Majthényi báróval szemben megjegyzi, hogy 
a fegyelmi ügyeket szintén a közigazgatási bíró­
ság hatásköre alá adná, mert a miniszter kineve­
zési rendszer mellett úgyis elégséges hatalommal, 
rendelkeznék a tisztviselők felett, és ő nem félne 
attól, hogy a miniszter saját rendelete végrehajtá­
sában ez intézkedés által akadályoztatnék, mert a 
közigazgatási bíróság szintén figyelemmel lenne 
már alkotásánál fogva a közigazgatás érdekeire.

az illetékességi összeütközésekre nézve az a 
meggyőződése, hogy ezeknek azon kategóriája, mely 
az egyes ügyágazatok közt előfordul, minden ne­
hézség nélkül átruházható a közigazgatási bíró­
sághoz, másik kategeriájára nézve pedig, melyek 
egyfelől az igazságszolgáltatási, másfelől a közigaz­
gatási hatóságok közt fordulnak elő, egy uj forum 
állítandó fel.

Péchy Manó gióf. Hogy a közigazgatási bí­
róságok behozatala szükséges, az kétségét nem 
szenved, sőt tekintettel viszonyainkra, égető kérdés; 
mert alig van már Európában állam, melyben a jog­
viszonyok oly gyakori támogatásoknak lennének

kiléte, mint vannak nálunk. A pártoskodás, a me­
gyékben a nepotismus és annak kártékony követ­
kezményei azt nélkülözhetetlen szükséggé teszik.

A mi a bíróságot és annak eljárását illeti, 
szóló is azon nézeteket vallja, melyeket Horváth 
Lajos és Sennyey báró kifejeztek; mert nagyobb 
garancziát iát abban s a jogelvekkel inkább össze- 
férhetőknek tartja, ha háromfoku bíróság alkotta- 
tik, mintha csak egy. E közigazgatási bíróságtól 
csak úgy vár eredményt, ha az teljesen önálló és 
független lesz; de nem helyeselne mindezek da­
czára olyan intézkedéseket, melyek netalán a mi­
niszteri felelősséget érintenék, vagy épen azt illu- 
zoriussá tennék.

Igaz, hogy több jogállamban a közigazgatási 
bíróságnak terjedtebb hatásköre van, mint a hogy 
szóló azt nálunk behozni szükségesnek tartja; de 
nem kell felednünk, hogy más államok hosszas 
politikai és pari iamenfaris élet folytán már kellő­
leg megerősödtek, még mi, kiknél a parliament! 
élet zsenge, gondosan tartozunk óvakodni, hogy 
magánál a betegségnél rosszabb orvosszert ne 
ajánljunk.

Igaz, hogy a közigazgatási bíróság behozatala 
pénzbe kerti’, de ha a jogállamok áldásaiban ré­
szesülni akarunk, akkor az áldozatoktól visszariadni 
nem szabad, annál kevésbbé, mert ez áldozatok gyü­
mölcsözők lesznek némileg segítve lesz közigazga­
tási bajainkon, s az ország hitele egy ily intéz­
mény behozatala által bizonyos tekintetben növe­
kedni fog.

Lónyay a közigazgatási bíróságot csak egy 
testül tben kívánná behozni és csakis kassatorius 
hatáskörrel Kívánná felruházni, mert e bíróság csak 
akkor válik szükségessé, midőn a közigazgatási 
fórumokon keresztül tárgyalhatván az ügy, az ille­
tőnek meggyőződése szerint törvényes elintézést 
nem nyert. Miért folyamodnék valaki mindjárt 
közigazgatási bírósághoz, holott módjában van egy 
felsőbb közigazgatási hatóságnál orvoslást nyerni ? 
Másrészt egyöntetű eljárást is csak akkor remél­
hetünk, ha egyrészt az államkormány által adott 
irány az alsóbb hatóságoknál egyöntetű eljárást 
von maga ufáu, másrészt egy közigazgatási bíró­
ság működvén, annak működése is természetesen 
egyöntetű lesz. Ily értelemben kívánja a bíróság 
mielőbbi behozatalát.

Vizsoly! Gusztáv. A közigazgatási bíróságok 
többnyire azon országokban hozattak be, hűl 
a közigazgatás már régen rendszeresítve leven, 
a végrehajtás körül bizonyos megállapodott vissza­
élések jöttek létre, a melyeknek orvosláséi ól a 
bíróságok behozatala utján intézkedni kellett. 
Hálunk e bíróság behozatala eddig nem volt egész 
szükség, mert az állam érdekei áz egyesek érde­
keivel a választott tisztviselők létezésé következté­
ben ellentétben nem állottak. A választott tisztvi­
selőknek első kötelessége volt az állam érdekei 
megóvása me’lett egyszersmind tekintette! lenni a 
magánosok érdekeire is, s épen ez a leghatal­
masabb érv a választási rendszer mellett.

Jelenleg a végrehajtás fokozódása s a párt­
kormány természete folytán felmerült azon kíván­
ság, hogy a közigazgatási biróság hozassák be. — 
S.óió mindaddig, mig történye’íik szerves össze­
függésbe nem hozatnak, s a végrehajtás körüli 
teendők tüzetesen meg nem állapíttatnak, ilyen 
bíráskodásnak behoza'alát, úgymint az Porosz­
vagy Francziaországhan fennáll, csaknem lehetet­
lennek tartja, hanem igenis azon modorban, a 
mint Dárday azt délelőtt kifejtette, hogy bizonyos 
konkrét esetekben a feleknek szabadságában álljon a 
közigazgatási bírósághoz jogaik védelmére azonnal 
folyamodni, s ezzel kapcsolatosan hasonlóképen 
czólszerünek tartja szóló egy, a bíróság minden 
attribútumaival ellátott legfelsőbb fokú 
tási törvényszék felállítását.

Tisza Kálmán miniszterelnök: Ha a kérdés­
hez senki sem kíván többé szólni a vitát e pont 
felett is be lehet zárni, s elfogja mondani a len- 
forgó kéi désre nézve egyéni nézetét.

Azzal kezdi, hogy ha úgy értetik az, hogy a 
közigazgatási bíróságok már most behozathatok, 
mint a hogy ő az ez irányban tett nyilatkozatokat 
értelmezi, akkor maga is hozzájárul e nézethez. 
Mindazok ugyanis, kik ebben a nézetben voltak,

közigazga-

egf úttal felemlítették azt, hogy mennyi tanul­
mánynak, mennyi előkészületnek, mennyi meg­
fontolásnak kell a közigazgatási bíróságok élet­
beléptetését megelőzni. — A felszólalások­
nak értelme tehát az, hogy nem szüksé­
ges e végből közigazgatási törvényeink kiegészíté­
sét bevárnunk, de hogy ez másfelől nem oly kér­
dés, melylyel három hét, vagy három hónap alatt 
el lehet készülni; hanem kézbe kell venni az 
ügyet, elő kell készíteni és megcsinálni a nélkül, 
hogy bevárnék közigazgatási törvényeink kiegé­
szítését.

Ebben az értelemben maga is teljes készség­
gel hozzájárul e nézethez, sőt mondhatja, hogy 
abban az irányban, melyben ő elindulni helyesnek 
tartja és melyet bátor lesz jelezni, az előmunkála­
tok iránt már hónapokkal ezelőtt meg is tette az 
intézkedést.

A mi az irányt illeti, ha a szóba hozott két 
rendszer között kell választani, — sajnálja, hogy 
némely barátjával, kikkel rendesen egy nézeten 
szokott lenni, ebben egyet nem ért — hajlandóbb 
az itt úgynevezett porosz rendszernek megfelelő­
ig — az elnevezés nem egészen korrekt, de azért 
fogadja el, mert rövidíti a vitát — alakítani a köz- 
igazgatási bizottságokat. De mindjárt megjegyzi, 
mert a kéédő pontok közé nem szándék nélkül 
vette fel azt, hogy nem volna-e ezélszerü figyelem­
mel a másutt létező rendszerekre, viszonyainknak 
megfelelőig alakítani meg ezen bíróságot“, hogy 
6 sem az egyik, sem a másik rendszert, melyet 
ismer egyszerűen lemásolhatónak nem tartja, ha­
nem az irányt az egyik vagy a másik szerint 
elfogadva azt hiszi, hogy magának a törvénynek a 
mi specziális hazai viszonyaink szempontjából kell 
megalkottatnia.

Kiemeli, hogy kivált a mi specziális magyar 
viszonyaink között — bármily nehéz legyen is — 
a taxativ felsorolást elmellőzhetlenül szükségesnek 
tartja. Ha ez nem sikerült, és a meddig nem sike­
rül, el kell tekinteni a közigazgatási biróság azon 
rendszerétől, melyet ő is jobbnak tart és inkább 
ideiglenesen a másikat alkalmazni, mint kellő 
taxaczió nélkül az általa is jobbnak tartott rend­
szert elfogadni; mert ha mellőzzük a taxativ felso­
rolást — meg kell mondania őszintén — tartani 
lehet attól, hogy minden ügy a birói útra fog te- 
reitetni vagy legalább ide terelése megkisóreltetni, 
ha azután illetékesség szempontjából a bíró esetleg 
vissza is utasítja, és utóljara oda jutunk, hogy 
körülbelül ugyanannyi közigazgatási bíróságot kell 
állítani, a hány polgári törvényszékünk van. Az 
úgynevezett porosz rendszer életbeléptetésének mel- 
lőzhetlen feltételeként tekinti tehát a taxacziót.

a másik, a mit meg akar jegyezni az, hogy 
a maga részéről is lehetőnek tartja, hogy a köz- 
igazgatási hatóság megállapodása, vagy határozata 
után az illető félnek — úgy a mint ez, ha jól 
tudja, a porosz törvényben is meg van — válasz­
tás engedtessék az egyik, vagy a másik útra való 
térésre; de ez azután legyen kizáró úgy, hogy ha 
neki tetszett ügyét a birói eljárásra vinni, bármi 
határozat hozatott is itt, ne legyen szabad a köz- 
igazgatásra visszatérnie és viszont, ha tetszett 
ügyét a közigazgatás utján hagyni, miután azon 
lefolyt, többé semmi körülmények közt ne le­
gyen szabad birói útra térnie. — Választ­
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hat a kettő között, de választása legyei! dötitő, 
mert — ismétli — ha a fel a közigazgatás útját 
választotta, és miután azon végig ment, joga lenne 
a bírói útra visszamenni: végig fogja vinni, min­
denki ügyét a közigazgatási utón, és ha ott siker­
rel nem találkozik, újra elkezdi majd a bírói utón.
IW |Szóba hoza'.vtt a pénz kérdésé is. A jó köz- 
igazgatás pénzügyi á'dozatot megérdemel, de más­
felől egy bizonyos határt itt is keli tartani, és 6 már 
esik a pónzáldozat szempontjából is súlyt fektetne 
arra, a mit most mondott, és súlyt fektet arra, hogy 
a közigazgatási bíróságok, ha szerveztetnek.ugy szer­
vezessenek legalább az alsó fokon — a felsőbb fők­
ről ez nem áll — hogy az ügyek halmaza miatt 
ne legyen szükség azokat szaporítani, másfelől, 
hogy az ott levő állások legalább ne mind biztos 
állami fizetéssel ellátott állások legyenek, mert 
akármily véleményünk legyen a közigazgatásról, 
azt, hogy Magyarország a közigazgatási bíróságok 
czimén millió forintnyi évi költséget megbirjon, 
bizonyára senki nem fogja hinni, pedig bizonyos, 
hogy ha az érintett két irányban óvatosak nem le­
szünk, hamar oda fogunk jutni, hogy millióra 
menő költségek támadnak.

A fegyelmi ügyeket úgy feltétlenül, mint 
némelyek hangoztatták, a bíróságok hatáskörébe 
utalni nem tartja lehetőnek. Senki sem fogja meg­
tagadni Angliától, hogy jogállam, s ott ma is a 
közigazgatási kinevezett hivatalnok, még pedig 
minden komplikáltabb fegyelmi eljárás nélkül, 
elmozdítható. Igaz, hogy évtizedeken át nem 
történik csak egyszer, de hogy a közigazgatási 
tisztviselő annyira ne függjön főnökétől, hogy en­
nek ne legyen joga őt elbocsátani, ezt a közigaz­
gatás sérelme nélkül lehetetlennek tartja. Ha jog­
talanul bocsáttatott el a hivatalnok, ez a maga 
utján megtámadhatja főnökét; de hogy fegyelmi 
utón elbocsátani a hivatalnokot csak a bíróságnak 
legyen joga: közigazgatási szempontból helytelen­
nek tartja.

Kii önben ismétli, hogy ő épugy mint a kik 
életté szóltak, azon nézetöen van, hogy e kérdést 
a mai vita keretében kimeri tőén feltárni nem le­
hetséges. Szándéka e kérdés felvetésével egyfelől 
az volt, hogy nézetet kívánt hallani az iránt, váj­
jon közigazgatási törvényeinknek mai stádiumában 
keli-e e kérdéssel közvetlenül foglalkozni, másfelől, 
hogy minő irányban lesz helyes vele foglalkozni. 
Magát az egészet, sőt még a rendszernek is a mi 
viszonyaink közti helyességet, azt hiszi véglegesen 
csak akkor lehet megítélni, ha a közigazgatási bí­
róság felállítására vonatkozó törvénynek — hogy 
úgy fejezze ki magát — anyagi része, inínt a bí­
rósagok összealakitására és az eljárásra vonatkozó 
része a maga összefüggő egészében előttünk lesz.

Azt hiszi, hogy az értekezlet minden tagja 
és mindenki, a ki e kérdéssel foglalkozott — ma­
gát sem véve ki — fenn fogja magának tartani a 
végleges elhatározást akkorra, ha az egészet rész­
leteiben keresztülvitten fogja maga előtt látni.

Azt hiszi tehát, hogy ma nem lehet egyebet 
tenni, mint azt, hogy kifejtetvén ez irányban a 
nézetek, azt mondhatná ki, iránt az egész értekez­
let nézetét, hogy nem várva közigazgatási törvé­
nyeink kiegészítésére, úgy látja az értekezlet, hogy 
itt van az idő a közigazgatási bíróságok felállításá­
nak kérdésével tüzetesen foglalkozni és az előmun­
kálatok megtétele után ez iránt a törvényhozásnak 
javaslatot tenni. Tehát nem két három hát vagy 
nőnap alatt, de oly idő alatt, a mely ily nagy kór 
dések törvényhozási előkészítésére szükséges.

Szólhatna még az illetékességről, de itt c;ak 
azt az egyet kívánja megjegyezni, hogy maga sem 
tartja azt végleges intézkedésnek s azt hiszi, 
1869-ben sem tekintetett véglegesnek az, hogy a 
közigazgatás és a törvénykezés közti illetékességi 
kérdésekben a minisztertanács határozzon, nkkor 
szükség volt e megoldásra; szükség van reá ma 
is, de mindenesetre igyekezni kell ezen kérdésé- 
kit egy felsőbb hatóság elbirálására bízni.

Nem nevezhetné ezt ép égető kérdésnek, mert 
hisz panaszra ez irányban 1869 óta alig emlékszik, 
de mindenesetre olyan kérdés ez, mely ha a jog­
állam eszméjéből indulunk ki, hasonl g megol­
dásra vár.

Ha a közigazgatási bíróságot elfogadván, az 
a kérdés támad, miként szerveztessék az, hogy a 
közigazgatási ügyekben a bíróság illetekes-e vagy a 
közigazgatási hatóság : ez az egész szervezetnek 
természetétől fog függni, mert egészen máskép 
keli a kérdést megoldani, ha választás engedtetik 
a félnek ügyé. egyik vagy másik fórumhoz vinni, 
és egész máskép, hogy ha ezen választási jog 
megengedése nélkül határozottan megmondatik, 
mely ügyek tartoznak a bírósághoz, me.yek a köz- 
ígazgatasi hatósághoz, és hogy bizonyos ügyeket 
csak az egyikhez lehet vinni. Gondoskodni keli 
természetesen arról is, hogy ha bizonyos konkrét 
esetben kérdés támad, vájjon az ügy melyik com 
petentia alá tarozik?

Nagyon érzi, hogy nem csak nem merítette 
ki e tárgyat, de inkább sokkal kevesebbet mon­
dott, mint a hallottak után mondania kellett volna, 
de feladatának nem tarthatta és nem tarthatja, 
fngy ismételje azokat, a miket mások az ő néze­
tével is megegyezőleg elmondottak és csakis in­
kább azon főszempontokra igyekezett a figyelmet 
felhívni, melyek őt vezérlik. — Az eredményt 
abban foglalja össze, hogy az ügy megindi- 
dasát, a meddig ö lesz hivatva az ügyeket ve­
zetni, folytatni fogja azon utón, melyen meg­
indult, az az inkáob közelebb az úgynevezett 
porosz^ rendszerhez, de az ügyek taxativ fel­
sorolása mellett; továbbá határozottan az a né­
zete, hogy lehetetlenség a mi viszonyaink közt 
azt megengedni, hogy ugyanazon egy ügy mind­
két forum előtt lejárhasson, mert különben minden 
ügy mindkét fórum előtt fog lejárni, s végre míg 
egyfelől a bíróságoknak az ó hatáskörükben vógér- 
venyesgdöntést, tehát nemcsak kassatoriás jogot 
kell adni, addig nagyon óvatosan kell eljárni és 
talán az elméleti jogformákkal néha ellenkezőleg 
is azon czélból, hogy Magyarországon az admi- 
nisztráczió sikeres lehessen és ne legyen mindig 
a merev jogfogalmakhoz kötve.

Nem azt érti, hogy törvényellenes legyen, 
hanem hogy eljárási módozataiban alkalmaztassák 
az élethez, úgy a mint a törvénykezésnek alkal­
mazkodnia nem lehet, mert nekünk arra, hogy 
közigazgatásunk a viszonyokhoz alkalmazva, erélye­
sen vezettethessék és a legszebb elvek kedvéért 
is hatályában ne gyengüljön, ha élni akarunk, 
figyelmet kell fordítanunk. Nem egyéni hatalmi 
kérdés ez, ez az ország kérdése. Mert hisz, ha 
ma ő vezeti is Magyarország közigazgatását, nem 
tudhatja, mikor lesz azzá, a ki fölött más vezeti. 
Ezt az érdeket ő mindig szem előtt tartja, mert 
úgy tapasztalta, hogy nehéz viszonyok közt levő 
valódi szabad aliamok konszolidácziójára nézve a 
legnagyobb veszély mindig és mindenütt abból 
származik, ha arra még meg nem érett viszonyok 
közé a theoreticze leghelyesebb és legnemesebb 
jogfogalmakat ültetik at.

Horváth Lajos: Emlékeztet a kormánynak a 
képviselőházban tett azon igeretére, hegy az 
adó- és illetékügyekre nézve bizonyos 
formában közigazgatási bíróságot szán­
dékozik létrehozni. Az e részben előterjesztendő 
törvényt úgy kellene megalkotni, hogy a nagy ke­
retbe. beilleszthető legyen, mert, ha nem úgy kon- 
t>mpíáltátik, akkor felesleges költségeket okoz és 
a jogfogalmak összezavarására vezet.

Tisza Kálmán miniszterelnök örül, hogy

t. tag­

kérdés szóba hozatott, — mert maga is meg 
akart róla emlékezni. — A mült évi budget- 
vita alkalmával kifejezte azon nézetét, hogy a 
maga részéről a legsürgetősebbnek tartja, hogy az 
adóügyek szempontjából a Horváth Lajos által 
érintett irányban történjék valami, és kifejezte ak­
kor azon nézetét is, hogy nem volna czélszerü az 
adóügyekben való eljárás szabályozásával addig 
várni, mig a közigazgatási bíróságok felállittatnak.

A javaslat készen is van. Részéről nem 
úgy szeretné a kérdést formulázni, hogy olyan le­
gyen az arról való intézkedés, hogy azt a később 
létrejövendő közigazgatási bíráskodás keretébe be 
lehessen illeszteni, mert ezzel nagyon sokat mon­
danánk, a mennyiben végleg még nem tudjuk, 
hogy a közigazgatási bíráskodás hogyan fog egé­
szében rendeltetni, ha igy kívánná formulázni : 
olyan legyeit, mely először mindenesetre javítson 
a mostani helyzeten, másodszor ne praejudikáljon 
annak, hogyha az egész létrejön, azon uj keretben 
intéztessenek el ezen ügyek.

Beszédét ekként végzi:
„Minthogy a kérdőpontok feleit a nyilatko­

zatok megtörténtek és sok más kérdés is — igen 
helyesen — fölvettetett és megvitattatott, melyek 
a kérdőpontok közé felvéve nem voltak; minthogy 
továbbá az adminisztráczió kérdései oly kimerithet- 
len themát képeznek, hogy ha mindent, a mi ide 
tartozik, megvitatni akarnánk, talán hónapok volná­
nak rá szükségesek : ha nem kíván senki valami 
dolgot felhozni, az értekezletet ez alkalommal talán 
befejezettnek nyilváníthatnám. (Helyeslés.)

Ennélfogva legyen szabad nekem mindenek 
előtt a t. értekezlet minden tagja irányában meg­
jelel) ésükórt, részvétükért köszönetemet kifejezni.

Azoknak, a mik itt ez értekezleten megvitat­
tatok, agy része, meglehet, nem fog azon közvet­
len eredménynyel bírni, a mit rendesen eredmény­
nek nevezni szoktak; de nekem meggyőződésem 
az, hogy ezen kérdések itt megvitat!atván, s ezen 
vitatkozások folyama a nyilvánosságnak átadat­
ván, fognak vele foglalkozni mindazok, a kiket 
ezen fontos kérdések érdekelnek, és az ezzel fog­
lalkozás fogja megérlelni az eszméket úgy, hogy 
a megoldás, melyet siettetni kell, de elsietni nem 
szabad, nem egy a mi viszonyainkhoz nem illő 
és anná'fogva jót nem eredményező, de olyan 
legyen, a mely azon ezélr* vezessen mely mind­
nyájunkat lelkesít: közigazgatásunknak és ezzel jó­
létünknek emelésére !

Ismétlem köszönetemet az értekezlet 
jainak megjelenésükért.“

Péchy Manó gr. meg vau győződve, hogy a 
közót)ajuak ad kifej zést, midőn az értekezlet ne­
vében szívélyes köszönetét mond azon bölcs 
tapintatért, nnlylye! az elnök a tanácskozásokat 
vezette s azon szives és előzékeny felvilágosítá­
sokért, melyeket minden kérdésre nézve megadott, 
a mi által a tanácskozásokat könnyítette és előse - 
gitelte.

Ezzel az enquete tanácskozásai véget értek.

Hoffman Pál beszámoló beszéde.
— 11 ov, 28.

A főváros Vii-ik keiüleléuek országgyűlési 
képviselője, Hoffmann Pál ma tartotta beszá­
moló beszédét mintegy 120 választója előtt a 
lövőid 3 helyiségében. A hallgatóság soraiban jelen 
voltak Szilágyi Dezső és F r ö h 1 i c h Gusztáv 
országgyüléii képviselők is.

A beszámoló országgy. képviselő délelőtt 11 
órakor Ppett a lövö’de hitetlen nagy termébe s a 
d dergő, kőimben pedig eléggé lelkesült szavazó 
polgárok nem valami zajos éljenzéssel adtak kife­
jezést a kerület képviselője iránt állítólag érzett 
meleg rokonsztuvnek. Hoffmann Pál fellépvén 
az emelvényre, M e n d 1 István vette át a szót s 
röviden üdvözölte a megjelent választókat s fel­
kérte a kerület képviselőjét beszámoló beszédének 
megtartására.

Hoffmann Pal mintegy 11/4 órát vette 
igénybe a hallgatóság figyelmét s a koronként nyil­
vánuló letszásnyilatkozatokiól kisérve elmondá mind­
azt, mi neki a szivén fekszik s a mit tisztelt pol­
gártársaival közölni szükségesnek tartott. Beszá­
moló beszédének lényegét a következőkben foglal­
juk össze.

Bevezetésül Hvfi'mann elmondta, hogy rég 
óhajtott mar választói körében megjelenni, mert 
ha ezek a hírlapok utján értesülhettek is a parla­
mentben történtedről, a képviselőnek szüksége van 
arra, hogy választói körében értesülhessen arról, 
vájjon folytatott szereplése megegyezik-e az ő né­
zeteikkel is, azonfelül a képviselőnek kötelessége 
tájékozást nyújtani választóinak arról is, hogy mi­
ért haladt a felvett irányban. Öt különben ‘nem­
csak a mandátum köti a kerülethez, de társadalmi 
összeköttetés is. Ha eddig késett megjelenni vá­
lasztói előtt, annak oka az, mert csak e pillanat­
ban hívhatja fel Ítéletre polgártársait, miután csak 
most valósult azon törekvése, hogy mint párttag 
léphessen lel.

Emlékeztet arra, hogy a képviselőjelöltsóget 
azon kérés hangoztatása mellett fogadta volt el, 
hogy ne kívánják tőle, miszerint az akkor létezett 
pártok bármelyikéhez csatlakozzék. Megemlitette 
azonban akkor azt is, miként nem azért megy a 
parlamentbe, hogy egyedül maradjon s elmondta, 
hogy a vele rokonérzelmű férfiakkal alkalomadtán 
egyesülni fog, de ha a kormány helyes rendszabá­
lyokat akar foganatosítani, ő ezen törekvésében tá­
mogatni fogja a kormányt.

Szóló ezután ecseteli a helyzetet, melyet meg­
választatása után talált. A közigazdasági kiegye­
zés meg volt kötve. — Ezen kérdéshez já­
rult nagyonis követelő jelentőséggel a 
kérdés, de a keleti politikának reánk vonatkozó része 
még lejátszva nem volt. Mikor ő a parlamentbe 
belépett, három párt létezett, a kormánypárt, az 
egyesült ellenzék és azon töredékek, melyek ma­
gukat szélső balnak nevezik. Mikor a parlament 
megnyílt, az ország élén egy leköszönt kormány 
állott, mely csak az ügyek vezetésével volt meg­
bízva. Az uj parlament provizorius kormányt talált 
maga előtt és válságot a kormánypártban. A táp­
lált aggodalmak kifejezést nyertek a válaszfelirati 
vitában s a kormánypárt maga sem mert oly fel­
iratot indítványozni, mely a kormány nézeteit fe­
jezte volna ki, hanem feliratában az aggodalmakat 
hangoztatta. Ennek a kormánypárt kebelében be­
állott válságnak eredménye lett, hogy főleg az ér­
telmiségben kiváló tagjai a kormánypártnak kilép­
tek ebből.

Szóló a parlamentben számos elvtársat talált, 
kik a pártonkivüliek sorában foglaltak helyet. Ezen 
férfiak már az első pillanattól kontaktusba léptek s 
határozatot hoztak minden esetben, de a pártfe­
gyelem kimondása nélkül, mindenki szabad elha­
tározási jogának íentartásával. Örvend kimond­
hatni, hogy bár nem hozattak kötelező határozatok 
s bár kötve nem volt egyik tag sem, mindig 
egyértelemben jártak el. (Helyeslés.^ A pártonkivüliek 
nem egyesültek az „egyesült ellenzék“-kel, 
mert hitték, hogy a kormánypárt kebelében beállt 
válság megoldása könnyebb lesz, ha a kormány­
pártból kiváló elemek nem kénytelenek azonnal és 
közvetlenül a határozott ellenzéki párthoz csatla­
kozni, hanem mód adatik nekik előbb a párton

kívüliségben találni menedéket. A pártonkivüliek 
azonban feladatuknak tartották már ekkor is egy 
erős ellenzék alakítását s ennek végrehajtását a 
parlamenti ülésszak második részében vélték meg­
valósíthatni.

A második ülésszakul megelőzték a botrá­
nyok, párbajok és utczai kravallok, melyek össze­
függnek a nem egészséges politikai viszonyokkal.
Az „egyesült ellenzék“-kel megkezdődtek az alku­
dozások. Az volt a hit s a lapok is terjesztették e 
hirt," hogy az alkudozások meghiúsultak. Ez nem 
történt. Az egyesült ellenzékkel való tárgyalások 
számos pontot létesítettek, melyek az egyesülést 
kívánatossá tették s ennek teljes keresztülvitele 
csak elhalasztatott.

Eljött a harmadik ülésszak. Két fontos moz­
zanat merült fel ez idő alatt. Az egyik a kormány­
párt állítólagos megerősödése. A mennyiben a mo­
mentán cohaesióról van szó, hát azt nem lehet 
tagadni. De mi erősítette meg a kormánypártot ?
— Hol van az a nagy politikai momentum, 
mely a megerősödést előidézte ? (Felkiáltások: 
Igaz!) Ellenben van egy másik jelenség, hogy t. i. 
a kormánypárt egyik tagja uj szervezkedésre hivta 
fel a pártot. A hol erről kell beszélni, ott nem lehet 
megerősödésről szó. A másik fontos mozzanat a 
pénzügyminiszter felszólitása, hogy egyesüljenek 
azok, kik a közjogi alapon állanak a kormánypárttal 
és pedig az ország komoly pénzügyi helyzetének javí­
tására és a szélsőségek terjedésének meggátlására. De 
hát mi veszélyezteti a közjogi alapot ? Egyéni nézetei­
nek ad kifejezést e kérdés megbeszélésénél. Kérdi, 
ki tette a pénzügyi helyzetet oly komolylyá, hogy 
az ellenfélt kelljen segélyül hívni ? Ki okozta a 
pénzügyi téren való visszaesés! ? Ki felelős ez 
aggodalmas helyzetért ? (Úgy van !) A második 
kérdést illetőleg, ki növesztette nagyra a szél­
sőbalt? Ha az felszaporodott, kiknek uralma alatt 
történt ez? A mi különben az egész dolgot illeti, 
az egyesülésre nincs szükség, a mérsékelt ellenzék 
mindig segédkezet fog nyújtani a közjogi alap vé­
delmére, valamint a pénzügyi helyzet javítására; ez 
nem indokolná azt, hogy beolvadjon a kormány­
pártba. (Zajos helyeslések.) Az ellenzéken nagyobb 
garanczia van ezeket előmozdítani, mint oly kor­
mánypárt kebelében, hol a kspaczitácziónak nincs 
tere. A mérsékelt ellenzék tagjai közt a megegye­
zés a napokban létesült, bár egyelőre csak társas 
kör alakult.

Szóló ezután elmondj», mi választja el a je­
lenlegi kormánytól. Elégületlenségének okát a kor­
mány pénzügyi politikája képezi. Mi volt az, a mi 
1875-ben Tisza Kálmán előtt megnyitotta a mi­
niszteri széket? Tisza Kálmán a pénzügyi helyzet 
javítására vállalkozott, de azért a mai állapot csak oly 
aggasztó, mint akkor volt. Hat esztendőre terjedő 
ideje volt vállalkozásának eleget tenni. Egy kor­
mány 6 év alatt talán nem tehet sokat, de mu­
laszthat eleget. S a kormány, mely a pénzügyi 
helyzet javítására vállalkozott, íme 6 év után ered­
ményt egy uj fúziótól vár. (ügy van! ügy van !)
A kormány nem mutatott bizalmat gerjesztő aka­
ratot semmi irányban. A kormánynak nincs semmi 
terve, mely az állandóság jellegével bírna; abból a 
mit kormány alkotott, hiányzik minden határozott 
rendszer, a kormány csak az ország sanyarnságai- 
val foglalkozik, s ha csak elemi csapások nem tör­
ténnek, a kormány nem jön ki a türelméből. Alko­
tási tervet különben a kormány akeziójában felmu 
tatai nem tudná senki. (Helyeslések.)

Szóló nem bízik a kormányban taktikája 
miatt sem. A keleti ügyekben történtek iránt sza 
kadatlanul kétségben tartotta a nemzetet, s a 
nemzet nem tudta soha, mi van készülőben. Csak 

lényekkel számolt be. Tagadták, leplezgették 
Bosznia okkupáezióját, — a mig csak meg 
nem történt. — Ez a bizalmat nem en­
gedi létrejönni. (Helyeslés.) A kormány meg­
elégszik azzal, ha az alkotmány formáját megtartja 
Azzal rajtunk nines segítve, ha az alkotmányos 
forma megtartásával a nemzet akarata még sem 

jesül. (Zajos helyeslések) Ez annyit tesz mint 
az alkotmányt az alkotmányossággal tönkre tenni. 
Az nem elég ha a képviselőház többsége és talán 
a főrendiház megszavaznak mindent, ha azt a 
nemzet többsége ellenzi, a valódi alkotmány a 
nemzeti akarat érvényesülése. (Helyeslés.) Szóló 
nincs megelégedve a kormány szabadelvüségóvel 
sem. A kormány pártját szabadelvűnek nevezi. 
(Nevetés.) A kormány intézkedéseiben azonban 
nem látja étvényesülni a ezabadelvüséget. A kor­
mánypártban lehet sok szabadelvű férfi; de 
a kormány cselekvéseiben niucs szabsdelniség. 
(ügy van !)

Van e a kormánypárt és a szélsőbal közt lét­
jogosultsága egy középpártnak ? kérdi szóló. Mi tör­
ténnék akkor, ha nem volna középpárl ? Akkor 
nem volna parlamentarizmus. A parlamentekben 
egymást felváltható pártokra van szükség, A nem 
zet 1867-ig 3 századon át csupán oppoziczióból élt 
s a nemzet az oppoziczióban kereste a menedéket. 
Vájjon a jelenlegi kormány megórdemli-eazt, hogy 
elmondjuk, miszerint most már nincs szükség el 
lenzókre, mert ez a kormány a saius rei publicae 
megteremtője ? De talán maga a kormány sem 
fogja nyilvánítani, hogy a bizalom iránta oly nagy 
volna.

Azt mondják, hogy a mérsékelt ellenzék fór­
fiai azért küzdenek, mert tárezákat haj frásznak. Kik 
mondják ezt ? A kormánypárt és a szélsőbal. Van 
joga a kormánypártnak e vádat hangoztatni ? De 
hát nincsenek-e a mérsékelt ellenzéken férfiak, 
kik tárczájukat önkényteseu tették le ? Hát 
nem érhetnék-e ezt el rövidebb utón is, mint 
ha az ellenzéken ülnek? Hogy vádolhatja tárcza 
hajhászással a mérsékelt ellenzéket azon férfiú 
pártja, ki a miniszteri tárcza elnyeréséért egész 
múltját tagadta meg ? S a szélsőbal ? A felelet 
könnyű, a szélsőbalnak érdeke, hogy a közjogi 
alap minél előbb megsemmisitíessék s igy ellene 
minden pártnak, mely ez alapon nil. Meri 
különben állítani, hogy a közjogi alap nem veszne 
el, ha a jelenlegi kormány elbuknék is, mert van­
nak a kormánypárt kebelében elegen, kik őszinte 
hívei az 1867 iki alaptörvénynek.

Szóló a maga részéről nem fogadja el a des- 
peráczióra való utalást. Kell lenni egy pártnak 
melyhez egy jobb jövő iránti remények fűződnek. 
Azt”is szeméra vetik a mérsékelt ellenzéknek, hogy 
nem birt sikert aratni. A siker kétféle. Első siker 
lett volna a kormán} buktatás, mely valóban nem 
sikerült. De fenmaradnak az ellenzék férfiai által 
felhozott érvek, ezeket nem lehet leszavazni s ha 
van belső jogosultságuk, tovább is élnek.

A második sikertelenségi vád a?, hogy a 
mérsékelt ellenzék nem alakult szilárddá. A régi 
jelszavak elvesztették érvényüket, a 67-iki kiegye­
zés által uj feladatok keletkeztek. Jellemes férfiak 
egyesülése nehéz, mindegyik bir önálló nézetekkel. 
Könnyelműen lehet egyesülést véghezvinni. — 
Itt azonban férfiakról van szó, kik különböző 
irányokból jönnek, de ha itt sikerül az egyesülés, 
az szilárd is lesz. Azt mondhatják, hogy a társas 
kör, melyben a háznak egy negyed része foglal 
helyet, nem bir jelenleg programmal ? De hát van-e 
a kormánynak programmja csak annyi is mint a 
mérsékelt ellenzéknek ? A kormány programmja 
abból szokott állani, hogy 2—3 hónapra megállapítja a 
munkaprogrammot. Az 1875-ben történt fúzió óta 
a kormány nem lépett fel semmi programmal. Az 
ellenzéknek különben sem kötelessége program mó­
kát készíteni, hanem feladata az ellenőrzés. Az el­
lenzéknek elég programra, hogy a nemzet perhor-

reskálja a jelenlegi kormányt. (Zajos helyeslés.) 
Hiszen különben sokkal kényelmesebb volna a kor­
mánypárthoz tartozni.

Végül szóló megemlékezve a pártvajudások- 
ról, melyekről a jelen parlament, oly nevezetes, azon 
reményét fejezi ki, hogy az egészséges pártalaku- 
lásök ideje is be fog következni. Fölemlíti, fogy a 
parlamentben ellenzéki szereplést folytatott, mert a 
viszonyok kény szeri tók erre. Beszédét azzal végzi, 
hogy daczára a mutatkozó közönynek, a nemzet az 
alkotmányt a m*ga akaratának érvényesítésére szol­
gáló eszköznek tekinti. Az egyes ember a sors 
által hajtva kétségbe eshet, de a nemzetnek nem 
szabad a desperáczió lejtőjére lépni. (Helyeslései.)

Morzsányi Károly azon tetszés után kö­
vetkeztetve, mely a beszámoló képviselő beszédét 
kísérte, kijelenti, hogy a VII. kerület polgárai 
bizalmukat nyilvánítják képviselőjük iránt eddigi 
magatartásáért s reméli, hogy ez a jövőben is 
igyekezni fog e bizalmat kiérdemelni, egyúttal a 
Vilik kerület polgárai nevében felkéri Hoff­
mann Pált, hogy a kávé, ezukor és sör uj meg­
adóztatására vonatkozó törvényjavaslat elvetései 
kérelmező beadványt nyújtsa be az országgyűlés­
hez s részesítse azt támogatásában.

Hoffmann Pál meg lóvén győződve a 
jelzett javaslat káros voltáról, nemcsak a kérvényt 
benyújtani, de a javcslat elvetése mellett küzdeni 
is kötelességének fogja tartani.

M e n dl István köszönetét fejezve ki a 
beszámoló képviselőnek, ennek éltetésével zárja be 
az ülést.

gén át, az opera utezéba fordulva fél hót órakor 
érkézéit a Józseftérre. a fáklyásmenetben N e- 
w a 1 d polgármester, U h 1 és Lederer al­
polgármesterek , a városi tanácsosok, a köz­
ségi tanácsosok és kerületi hivatalnokok, taná­
ruk, művészek és testületek képviselői vettek részt. 
A József-szoborra déli egy órakor a technikai ol­
vasókör tette le az első koszorút és utána az egész 
délután folytán egyre hoztak oda testületek és 

gyletek koszorúkat.
Becs, nov. 28. H. József esászór Irónralópó- 

sének száséves évfordulóján — rendezett ünnepély 
lekesülten fogadott beszéddel vette kezdetét, 
melyet Beer tanár tartott a polytechnikum ünnepi 
termében. A nagyszerű fáklyásmenet példás rend­
ben a császár emlékszobrához vonult.

TÁTIKÁTOK.
Szeged, nov. 28. (0. E.) A csatornaépítés két 

vállalkozónak lett odaadva. Hellwag, a ki a rak- 
partépitési vállalkozó is, a munka azon részét 
kapta, mely & rakpartépitési rayonba esik és igy 
azzal együtt okszerűen csoportosítható; ez a lő- 
gyüjtő csatornák egyikének azon része, mely a 
Tiszapart meutén a váraestól a vashidig halad. A 
csatornarendszer többi része és a szivattyútelep 
kiépítése Gregersen Guilbranduak adatott ki. A 
váracs lebontását nemsokára megkezdik. Egyelőre 
a vár Tisza felőli azon szárnya jelöltetik ki lebon­
tásra, mely a haltéri kaputól a sópajták irányában 
irányában lévő vártoronyig terjed, egy szárnyépü­
let kivételével. A lebontandó fal 10.720 köbmétert 
tesz. a munka vállalkozás utján foganatosiítatik és 
erre nézve pályázati versenyt hirdet a király-biz- 
toság. A lebontás jövő márczius végéig befeje­
zendő. A pályázat határideje deczember 9 éig ter­
jed. Leteendő óvadék 800 írt.

Bécsi értéktőzsde.

Bécs, nov. 28. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) A tőzsde élénk volt, szilárd ár­
folyamokkal. 12 órakor jegyeztetik. Osztrák hitel­
részvény 286.80, magyar hitelrészvény 258, anglo 
126.50, unió 112.60, bankegyesület 143.50, tram­
way 212, osztr. állam vasút 280.25, Károly-Lajos 
vasút 278.50, lombard 93, osztrák papirjáradók 
72.55, magyar aranyjáradék 108 40, községi sors­
jegy 118.80, Napóleon 9.35^2. birodalmi márka 
58.05, prágai vasipar-rószvénytársulat 148, elba- 
völgyi vasút 218 25.

Figyelmeztetjük cs kérjük lisztéit elö- 
ílzetöinket, kiknek előfizetésük e hő Végé­
vel lejár, kegy újabb megrendeléseiket 
mielőbb megtenni méltőztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
Egy hóra 
Két hóra 
Három hóra

frt 80 
fft 60 
frt —

Lapunk mindennap, tehát hétfőn 
és ünnepek után következő napokon is 
megielen.

Az előfizető nevének, ezimének, lakhelyének s az 
utolsó postának tisztán s olvashatólag kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától el­
fogadunk.

Eégi előfizetőink logczélszerübben eselekesznek, ha 
ezimszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadóhivatalnak.

ggfT* Az előfizetési pénzeli és postai utalvá­
nyok Budapestre az „Egyetértés“ kiadóhivatalába 
(himzö-utcza 1. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadóhivatala.

Lemberg, nov. 28. (Az_ „Egye tért és“ tu­
dósítójának távirata.) A zsidóvallátu egyetemi hall­
gatók által a lengyel felkelés ötvenedik évfordulója 
alkalmából a zsinagógában rendezett ünnepélyes 
istenitisztelet ma délután tartatott meg. A tem­
plom zsúfolásig telve volt, számo s lengyel hadas- 
tyán volt jelen. A zsoltárokat lengyel nyelven 
énekelték s a dalkör előadta a lengyel dalt is 
„Nincs még veszve Lengyelország“. A" tanácsház 
ban ma este volt az utolsó felolvasás az 1830-iki 
lengyel felkelésről. Boberska asszony emléke 
zett meg a felkelésben résztvett lengyel nőkről. A 
színházban díszelőadás volt, Urbans ki Aurél 
drámairó darabját adták elő, melynek eziaie „Egy 
éj drámája“ s a cselekmény 1863 ban a lengyel 
felkelés idejében játszik.

Konstantinápoly, nov. 28. (Az „Egyetór- 
t ó s“ tudósítójának távirata.) Popovich mon­
tenegrói kormányzó D ulcig no városa és vidéke 
közigazgatását berendezte. Hírlik, hogy a jövő hó 
napban Nikita fejedelem meg fogja D u 1 c i g 
nőt látogatni.

Lemberg, nov. 28. (az „Egyetértés“ tu 
dositójának távirata). Az öngyilkossá lett Lang 
rendőrbiztos hir szerint azon 4000 forintot sik- 
kesztotta el, mely összeget az uralkodó lembergi 
tartózkodása »latt a lembergi szegényeknek adó 
mányozott. Lang ez összeggel saját adósságait fizette 
ki s később nem tudta a hiényt fedezni, a miért 
is öngyilkos lett.

Paris, nov. 28. (Az „Egyetértés“ tudó 
silójának távirata.) A mérsékelt köztársasági lapok 
arra utalnak, hogy a tegnapi demonslráczió a tőr 
vényszék előtt sajnálatos ugyan, de teljes világba 
állítja a közhangulatot a kommunardok és azok 
nézeteinek épen nem helyeslendő czéljai ellen.

Paris, nov. 28. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) A panama átszűr ás válla­
lata minden valószínűség szerint tökéletesen 
biztosítottnak tekinthető. A részvény-aláírás 
minden várakozást fölül múl. A „paris des Ion 
dat e u rs “ - részvények, melyek eredeti értéke ötezer 
frank, tegnap 25,000 frankkal áruitatott és ma 
azok ára fölszállt 35,000 frankra.

Prága, nov. 28. Az ifjú cseh párt által reU' 
dezetl népgyülés, előfordult rendetlenségek 
miatt, a kormánybiztos által teloszlaltaíott.
A munkáspárt és a bizottság közt, az elnökválasz­
tás fölött kitört viszályból összekoczczanás támadt, 
mely azonban csak a teremben lévőkre szorítko­
zott. A rendőrségnek nem volt oka közbelépni.

Pétervár, nov. 28. Az „Agence Busse“ azt 
mondja, hogy ha Pezsia nem volna képes elnyomni 
a kardok lázadását, tekintettel a határszomszéd­
ságra, Oroszország kényszerítve volna segíteni a 
perzsákat.

London, nov. 28. Granville lord Hanley- 
ban beszédet tartott, melyben kiemeli Irhon sa­
nyarú helyzetét és olyan rendszabályok alkalmazá­
sát helyezte kilátásba, melyek mostanra elégségesek 
és a jövőre nézve is oltalmat nyújtanak. Görögorszá­
got illetőleg legújabban nem terjesztetett elő sem­
miféle uj javaslat; mindazáltaí szükséges, hogy a 
görög kérdést rendezzék. Angolország Smyrna meg­
szállását indítványozta. Oroszország és Olaszország be­
leegyeztek ; Ausztria-Magyarország eleinte megígérte, 
hogy szintén e javaslathoz csatlakozik, később azonban 
megtagadta részvétét, mire Francziaország és Né­
metország is visszaléptek. Mihelyt a porta neszét 
vette ezen tárgyalásoknak megígérte Dul- 
cigno kiszolgáltatását. — Az európai egyetértés, 
melyben Ausztria-Magyarország, Németország és 
Olaszország loyalisan együtt működtek, még 
soká fog fennállani. Az angol-orosz viszonyok 
igen barátságosak. Angolország iparkodni fog, 
hogy fönntartsa az európai konczertet, és a maga 
részére fenntartsa az Ítélet és az abezió 
teljes szabadságát. — Granville lord 
azt hiszi, hogy Oroszország több rokonszenvvel vi­
seltetik Montenegro iránt, mint Ausztria-Magyar­
ország, de valamennyi hatalom közt Ausztria- 
Magyarország volt az, mely leginkább sürgette a 
montenegrói kérdés megoldását. O minden időben 
őszinte s egyenes eljárást tanúsított Ausztria- 
Magyarország iránt. Ha ymerle báró és Káro- 
1 y i gróf hasonló őszinte és egyenes magaviseletét 
tanúsítottak.

József császár emlékünnepélye.
Bécs, nov. 28. (Az „Egyetértés“ tudó­

sítóján \k távirata.) A József császár ünne­
pély ma vette kezdetét impozáns fáklyásme­
nettel. A fáklyahordók öt órakor kezdettek a 
Ferencz-Józef kaszárnya előtti téren gyülekezni. A 
tiz városrész küldöttjei tiz csoportot képeztek, me­
lyek mindegyike 150 emberből állott. Mindössze tehát 
1500 fáklyahordó vett részt a meneten. Pont hat 
órakor indult meg a menet, élén zenével és a Rin-

ÚJDONSÁGOK.
— iiov. 28.

* Időjárás Európában: A nagy légnyomás 
(7C8—776) az egész kontinensre kitérjedett. A depresszió 
Norvégia északi partjai felé távozott (735). Különböző irányú 
mérsékelt szelek mellett az idő többnyire borús, részben kö­
dös, helyenkint d írült. H a z á u'k b a n : Helyi nagy lég­
nyomás (744) mellett a szelek mérsékeltek és különböző irá­
nyúak. A hőmérséklet keleten kisebbtdett, nyugaton na­
gyobbodott. A légnyomás mindenütt emelkedett. Az idő észa­
kon borús, helyenkint esővel ; déioyagaton és keleten több­
nyire ködös, helyenkint derült, — Kilátás a jövőre. 
Délkeleti kevés lészek kivételével, a nagyobb részben borús, 
ködös, szélcsendes idő várható helyenkint esőzésekkel.

— Személyi hírek. Rudolf trónörökös 
deez. 1-ón érkezik Pécsbe; mintegy 2 hétig ma­
rad ott, aztán Brüsszelbe megy, s ott tölti a kará­
csonyt. A trónörökös egyiptomi utazásáról szóló 
hir alaptalan volt. — Gr. Károlyi Alajos és gr. 
Széchenyi Imre osztrák nagykövetek, kik a 
napokban gr. Széchenyi Béla birtokán Ozenken va­
dásztak, tegnap reggel Bécsbeérkeztek. — Bartha 
Miklós állapotáról a következő jelentés adatott ki: 
Nov. 25-én d. e. 11 órakor kötésváltás a fejen és 
mind két kézén. A fejsebek mindenike igen szé­
pen tisztult, s majdnem teljesen egyesült; sebek 
környezetén a lobos duzzanat egészen alább ha­
gyott, A kezek sebei keveset gennyezuek, nagy 
részben tisztultak, a lobos beszüremkedés alább­
hagyott. Általános állapot javult, étvágy kezd meg­
jönni. Dr. Prandt. Dr. Bénél. — Németh föl­
szentelt püspök Temesvárról, b. Wenckheim 
F. Fegy vernékről, b. W o d i a n e r Bécsből, F o- 
nerth Ágoston angol fökonzul Konstantiná­
polyból, báró Traumwehr Frigyes po­
rosz tábornok § Berlinből Budapestre érkeztek.
— T h a i s z főkapitányról egy bécsi lap azt a 
hírt közli, hogy a fővárosi állam rendőrség újjá­
szervezése alkalmából eddigi állásától lölmentetik, 
s más állomást kap. — Pallavicini Sándor 
őrgróf ma családjával együtt Kremsierböl Bécsbe 
érkezett. — Máriássy Sándor pénzügyminiszt. 
oszt. tanácsos, — mint értesülünk — titkos meg­
bízatással, fontos állami ügyben tegnap este külön 
vonattal Berlinbe utazott.

— Az újpesti sikkasztás. Kátay Im­
iét, gr. Károlyi Sándor újpesti pénztárnokát ma 
délután elfogták. Az elfogatás gr. Károlyi Sándor 
kivánatára történt, ki délután 3 órakor fölkereste 
Ziinszky újpesti csendbiztost s panaszt emelt el­
lene 65,000 frt elsikkaszlása miatt. Kátay lakásán 
találtatott, s beismerve a sikkasztást, rögtön letar­
tóztatták.

— Kél er Ilonát ma vasárnap délután 
temették el Kolozsváron. A család Budapestre akarta 
hozatni az elhunyt művésznő holttestét, a hatóság 
azonban nem engedte meg ezt, mivel a halálozás 
ragályos betegség (diphteritis) miatt történt. El­
hunytéról a következő gyászjelentések adattak ki:

Az országos nemzeti színház igazgatósága mély elszo- 
motodással tudatja a színművészei minden lelkes barátjával, 
s így első sorban Kolozsvár sz. kir. városának n. é. műpár- 
toló közönségével, hogy ezen müintézetnek egyik jelese, a kö­
zönség által méltán kedvelt és kitüntetett színművésznő Ké- 
ler Ilona folyó 1880. éú nov. hó 26-ik napján, reggeli 

*/t órakor, a színművészeiért oly nemes becsvágygyal és 
törhetlen sz-ugatommal munkálkodó i(ju életét 12 napi súlyos 
szenvedés után bevégezé. Legyen emléke áldott és éljen 
örökké! Kolozsvárt, 1880. nov. hó 26. napján 'az országos 
nemzeti színház igazgatósága. — A kolozsvá; > országos nem­
zeti színház személyzete, gyászba borult szívvel tudatja a 
magyar nemzeti színmű.észet összes művelőivel és barátaival, 
hogy t’éler Ilora, a fennkölt lelkű ifjú művésznő, a sze­
rem gyvogéd barát és pályatárs, minduyájuns mély fájdal­
mára, folyó 1880. évi nov. hó 26. napján egy boldogabb, 
szebb hazába költ"Zott. Oltáraink szent tüzének egyik hu őre, 
a tragoedia múzsájának egy választott papnője távozott el 
körünkből : gyászt, fájdalmat és mély bánatot hagyva csak 
maga után : hogy az űr, mely mögötte támadt, annál na • 
gyobb, annál kietlenebb legyen. O, Ki csak szeretni tudott, 
ki a gyűlölködést nem ismerő, ki mindnyájunknak csak örö­
met és gyönyört okozott: most hideg, szótalan, néma lett. 
Örömünkre gyászt borított; az elsőt, s ezt viruiö, ifjú élete 
árán szerzé meg., E gyászban élni fog emléke a jók és iga­
zak szivében „Álmodozzál kivívott diadalaidról s legyen 
ébredésed az eszme diadala !“ Kolozsvárit, 1880. nov. hó 26. 
napján. A kolozsvári gyászoló pályatársai.

-- Halálozások. Szombathelyen noveinb. 26-ikán 
P a p p Dávid r. k. elemi iskolai hitelemző élete 31-ik évé­
ben 4 heti betegeskedés után jobblétre szenderült. Papp Dá­
vid nevével a „Magyar Állami“ a „Vasmegyei Közlöny“ s 
korábban a „Vasm. Lapok“ hasábjain többször találkoztunk : 
irályát, kedélyesség, játszi humor, olvasottság és könnyen 
folyóság emelek Ha bokros teendői engedték s a kora halál 
megkímélte volna ifjú életét, kétségkívül egyike leendett or­
szágszerte kedvelt humoristáink legjelesebbjeinek. A legjobb 
körök fájlalják hunytat. — Gyulay Károly veterán .ügy­
véd e hé 22-én Krasznán elhunyt. — Bzéher Árpid 
mérnök Széher Mihály tekintélyes fővárosi polgár fia a múlt 
éjjel 26 éves korában meghalt. — Bárdbssy Gyula jász • 
nagykun- szoluokmegyei tanfelügyelőt súlyos csapás ért», 7 
éves" kis lánya Ottilia e hó 23-án Szolnokon vörnenyben el­
hunyt. — An vand er Sándorné Henez Etel asszony e 
hó 23-án 44 éves korában Székesfehérvárt meghalt. — Özv. 
Osaeskovies Józsefné Schmidegg grófnő nemrég Zág­
rábban meghalt. — Déván e hó 25-én temették el Bőd óla 
János volt dévai törvényszéki elnökét. A boldogult 67 évet 
élt. — 0 r a y Endre báró Szathinármegye egykori alispánja 
nov. 29-én Dehreezenben meghalt. — Ozv. Földvár y 
György né S c h a r in g e r Zsófia asszony november 25-én 
Budapesten 81 éves korában elhunyt. Béke poraikra!
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— Halálozás. Tóth ÉfUmánné született 
Majthényi Flóra írónőt snlyes Családi csapás érte; 
édes anyja Majthónyi Flóriánné tegnap 
délelőtt 11 órakor a császárfürdőben meghalt. Az 
elhunyt 77 éves egykor széles körben ismert nagy 
miveltsógü hölgy a híres Káilay Péter kamarás 
leánya volt. Temetése kedden délután lesz a csá- 
száríurdőből.

— Korzelitz elfogatott.A szen- 
záeziós újpesti váltóhamisítás elkövetője végre 
mégis kézre került. Elfogatásáról a következő rész­
leteket közőihetjüt:

Korzelnz eltűnte után néhány nappal egy 
névtelen levél figyelmeztette a főkapitányságot egy 
Konstantinápolyból érkezett, s a tőposta épületben 
poste restante heverő levélre, melynek czímzetét 
a folyamatban levő vizsgálatra való tekintetből ez­
úttal még elhallgatni kényszerülünk. — Miután 
kor sta állatott, hogy Korzelitz Írása a levél külső 
boritesán levő czimirással tökéletesen meg- 
gyez, kétségtelenné vált, hogy a levél Korzeliiztől 
származik, ki e szerint Konstantinápolyban van. 
Thaisz főkapitány a levelet hatóságilag lefoglalta s 
felicreíte. n. levelet csakugyan Korzelitz irta s ér­
dekes közleményeket tartalmaz. Panaszkodik — a 
czimzettnek — nyughatatlanságáról, mely egész 
valóját betölti, elmondja hogy ott, Konstanti­
nápolyban nem marad, hanem Saloiiki, Odesz- 
sza, s végre Nizzába megy és itt egy ke­
vés ideig tartózkodni fog. — Kijelenti, hogy 
Franeziaországba, nevezetesen Harseille-be törek­
szik, melynek földjén jövőjét megáll«pithatja. Czé;ja 
elérésére azonb n bizonyítványokra van szüksége, 
miért is kéri a címzettet, hogy családjával köze­
lebbi érintkezésbe lépjen, s valami módon keritse 
kézre a pesti kereskedő czégek látogatási jegyeit s 
levél-papirjait, melyek irományai közt létez­
tek, s a melyek felhaszná ásával ő magának 
ajánló leveleket fog készíteni. Értesiti tovább, 
hogy a Wiener Tagblattban Hartmann 
László név alatt egy hirdetményt fog közzététetni, 
oly czólból, hogy tartózkodási helyét ez utón a 
czimzett tudomására hozza. Végül értesiti, hogy 
fivérének „Louis Stern Budapest, haupt-post, poste 
restante“ irni fog. E levél elkobzása után a főka­
pitány e bó 22 én rögtön táviratozott Nizzába sz 
osztr. magyar konzulnak Korzelics elfogatass végett, 
kiről levele szerint feltehető volt ott tartózkodása. 
Nizzából azonban értesítés nem érkezett, miután 
később kiderült, hogy Korzelitz oda nem is ment.
A főkapitány most már úgy vélekedett, legczólsze- 
rübb lesz egy újabb levelet bevárni s azután gyor­
san intézkedni. — A várt levél a múlt hét 
első napjai egyikén Odesszából csakugyan meg­
érkezett s elkoboz látván, a legéxdekesebb közle­
mények mellett Korzelitz egész terve napfényre 
került. E második levelében Korzelitz utazási, 
helyesebben bujdosási viszontagságait érdekesen 
írja le. Midőn Konstantinápolyból Odesszába ér­
kezett, — egy rendőrtisztviselő hivatalszobá­
jába szólította, — s a budapesti rendőri nyo­
mozó levelet elővéve, összehasonlítást tett Korze­
litz alakja s a személyleirás közt. E vizsgálódás 
kínosan hatott Korzelitzre, mindamellett nyugal­
mát megtartotta még akkor is, midőn a tisztviselő 
így szóliitá meg: „Ön Korzelitz D. L. kit Ma­
gyarországból köröznek!“ Visszautasította s még 
ő támadta mag a rendőrtisztviselőt; csak me­
rész föllépése, mint magát kifejezi, menté 
meg az elfogatásiéi, Ennek azonban más oka is 
is volt, mert mint tovább Írja „okosan beszólt a 
rendőrrel, és 4 db Louis d’or-t nyomott a mar­
kába.“ — Alig szabadult azonban mege kelepczé- 
ből, egy szállodában, a hova megszállott, még na­
gyobb veszedelem várakozott reá. Legnagyobb ré­
mületére ugyanis a szállodában egy Hartmann 
nevű újpesti kereskedővel találkozott, ki őt az új­
pesti lakarékpénztárból igen jól ismerhette, s ki mint­
egy meglepetve most már folyton figyelemmel tar­
totta. Korzelitzet bántotta ez a dolog nagyon, 
annyival inkább, mert ő maga is Hartmann nevet 
vett lel. Végsőre határozva, Louis Stern név alatt 
mint bécsi kereskedő bemutatta magát Hartman- 
nak s addig beszélt neki bécsi dialektusban, mig 
ez végre tökéletesen meggyőződött, hogy a kivel 
beszél nem Korzelitz, hanem Louis Stern. — Kor­
zelitz mindamellett Odesszát nem találta többé 
kellemes helynek, eltávozott onnét Salonikiba, 
majd csakhamar Nápolyba érkezett s onnét kéri a 
czimzettet a hozzá intézendő levelet Hartmann László 
név alatt poste restante küldeni, hol azt okvetlenül 
bevárni fogja. E levél nyomán a főkapitány műit 
csütörtökön táviratilag megkereste a nápolyi fő­
konzult Sorvito-t Korzelits nyomozására s elfoga­
tásira, utalva azon körülményre, hogy Korzelitz 
levele átvétele végett az ottani postán okvetlenül 
meg fog jelenni. — A konzul megtette azon­
nal a szükséges intézkedéseket Korzelitz el­
fogatásira és nem is eredmény nélkül, miután a 
tegnapi napon délután 5 órakor Nápolyból érke­
zett távirat szerint Korzelitz a főkapitány útmu­
tatása nyomán ott csakugyan megjelent s a ren­
dőrség által letartóztattatok. Korzelitz Nápolyban 
Hartmann László név alatt tartózkodott s elfogatása 
alkalmával nála a belügyminiszter által november 
16-ról 1879. 28776. számú Goldstein Gyula 
nevére kiállított külföldre szólló útlevelet talál­
tak. — Bővebb adatok elfogatása körülmé­
nyeiről eddig nincsenek, valamint az is ho­
mályban van, mennyi pénzt találtak birtokában. 
Levelei után ítélve, pénze nem sok lehet, mivel 
a bujdosva utazás sokba került, s már első, Kon­
stantinápolyból írott levele alkalmával meglevő pén­
zét az elvitt pénznek Vöd részében állapítja meg.
Ide szállítása iránt a főkapitány a szükséges intéz­
kedéseket megtette.

— Betűszedők versenye, Wodianer 
F. helybeü nyomdatulajdonos kezdeményezése foly­
tán a fővárosi nyomdatulajdonosok egy igen érde­
kes 8 a maga nemében páratlan versenyt rendez­
nek a tavaszszal: a szedők és a nyomók versenyét.
A verseny programmja a jövő hónapban fog kőzzó- 
téíetni, melyben az ország összes magyar nyom­
dászai szedő és nyomóversenyre fognak felhivatni.
A versenyre a vigadó nagy terme szenteltetett ki.

Ott fognak a versenyzők számához képest a betű- 
szekrények és kézisajtók fdallitlatni. A közönség 
csekély bemeneti dijat fog fizetni.

— Házasságok. Apáthy László hunyadma- 
gyei birtokos s Déva városának polgármestere ma tartotta 
esküvőjét Apáthy Jolán kisasszonynyal Apáthy István 
egyetemi tanár leányával. — Gróf Breda Viktor huszár- 
főhadnagy tegnapelőtt eljegyezte Bohus Ilona kisasszonyt, 
Bohus Zsigmond s:ent-annai képviselő leányát. — Le­
ge r a Viktor polgári iskolai tanár e napokban tartá eskü­
vőjét J u n g h Bona kisasszonynyal. — D r. Kramolini 
Viktor Közalapítványi tisztviselő ma tartotta esküvőjét 
B a r t a Ilona kisasszonynyal, Barta Béla kir. semmitőszéki 
biró kedves leányával. Az esketési szertartást az „Angol kis­
asszonyok“ e ozélra ünnepélyesen feldíszített templomában 
Hidassy Kornél ezimz. püspök miniszteri oszt. tanácsos vé­
gezte fényes segédlettel. — Ifjabb M i c s k y Sándor, idősb 
Miesky Sándor lá48~9-ki volt honvéd őrnagy, pestmegyei 
pusztadán-szentmiklósi földbirtokos fia, eljegyezte Tóth 
Lajos fővárosi polgár háztulajdonos fiatal leányát Rózát. — 
Szabó Mihály nagykőrösi kereskedő f. hó 24 én tartá es­
küvője! Várszeghi Klaudia Vilma kisasszonvn.val Sze­
geden, násznagyok voltak a menyasszony részéről Schmidt 
törvényszéki ügyész, a vőlegény részéről Tóth József ügy­
véd s a „Nagykőrös“ szerkesztője.

— A nyitrai sikkasztásról a Po­
zsony v. L. a következőket közli: M o r ó tisztessé­
ges fogságban van, rajzol, angol és franczia köny­
veket olvas. Nagy részvét kiséri nejét, aki közbe- 
csülésben áll. A hiánylatra nézve, eddig nem egé­
szen 6000 frt elsikkasztása bizonyosodott be, de 
valószínűleg 7000 és nehány forintot tesz ki. A 
biztosifási eljárás a pénztárnok ingatlanaira idéz­
tetett. Mint hallatszik, a hiánylatból Koslyál al­
ispán 4000 irtot vá’lal el, 200O-et pedig a pénz- 
tárnok fizet, a további hiánylat fődözési módjáról 
még nem hallani semmit. Sokkal érzékenyebb a 
magánosokra háramlóit vesztessóg. Moró atyja vál 
tózsiróból kifolyólag 9000 írttal van érdekelve. Több 
nyitrai tőkepénzes, jelesül Ungar körülbelül 13,000-et 
vészit. Végül legérzékenyebben károsul a nyitrai 
„Hitelbank“, mely Móró hamisítványai folytán kö­
rülbelül 15.000 írtig van érdekelve.

— A budai honvéd-e mié k-szobor bí­
zót t e á g elnökéhez ujabbi adakozások folytak be a követ­
kező gyűjtő iveken : Újbánya ez. k, bányaváros tanácsától 3 
frt. Pesti biztositó intézet igazgatja 40 frt. Miskolcz város 
tanácsa 10 frt. Nagybánya ez. k. bányaváros tanácsa 5 frt, 
Stlmeczbánya bányaváros .tanácsa 3 fit 65 kr. Zombor szab. 
kir. varos tanácsa 5 frt. Érsekújvár tanácsa 10 frt. Arad vá­
ros tanácsa 3 frt. Marosvásárhely város tanácsa 5 frt. Kéz- 
divásárhely város tanácsa 2 frt 70 kr. Nagy-Enyed város 
tanácsa 10 frt. Ei zsákét 6 frt 54 kr. Temesmegye főispánja 
5 fit. Beszterczebánya nénzügyi igazgatósága 7 fit 80 kr. 
Zágrábi orsz. pénzügy igazsatu saga 2 frt. Összesen 118 fit 
19 kr, melyekért gyűjtőinek a bizottság nevében köszönetét 
nyilvánítja dr. Szanát Sándor elnök.

— Brehm felolvasásai. Brehm 
Alfred tanár előadásai következő napokon esti fel 
8 órakor, a vigadó kis termében tartatnak 1-ső 
este, hétfőn, deez. 6 án: Utazás Szibériában. 2-ik 
este, csütörtökön, deczember 9-én : Karavánélet és 
utazások a sivatagon. 3 ik este, szombaton, deez. 
11-én : Afrika Őserdei és azok állatvilága. Jegyekre 
előjegyzések már eszkőzőihetők Grill Károly könyv­
kereskedésében Dorottya utcza 1. sz. Jegyek ára ; 
A három előadásra körszék 7 frt, számozott szói 
4.50, álló hely 2.50. Egy estére körszék 3 frt, 
számozott szék 2 frt, álíó hely 1 frt.

Rövid hírek. Felolvasás. Tenczer Pál 
kedden esti 7 órakor a fővárosi iparosok körének 
helyiségében „az adók s a jótékonyság“ czimü 
felolvasást fog tartani. — Uj s/ivar-nem. A pénz- 
ügymin’szterium közhírré teszi, hogy folyó évi 
deczember hó 1-jétől kezdye „E n t o u t c a s“ 
elnevezés alatt uj valódi havaua szivar-kü­
lönlegesség fog a fővárosban áruba bocsáttatni. 
— Vallási türelem. Szatmárnémetiben a törvény­
hatósági tagválasztások e hó 23 án mentek végbe.
A IV. kerületben vagyis a németii részben, hol 
eddig csakis reformátusok jutottak be a képviselő- 
testületbe, most egy kath. szentszéki tanácsos is 
beváUsztatott és pedig épen a németi ref. lelkész 
agitáraiója folytán. E tényt a felvilágosodoítság és 
vallási türelem szép tanujeieként üdvözlik Szat­
márit, eltekintve az illető szentszéki tanácsos köz- 
becsüiésban álló személyiségétől. — A tabáni bú­
csú. A főváros II. kerületében mabucsn volt. Bég­
gel Báth apát-plébános misét szolgált s azután 
kezdetét vette a mulatság, mely a kellemetlen esős 
őszi idő daczára is elég élénk volt. Az idén ez 
volt az utolsó búcsú a fővárosban. — A kereske­
delem magyarosodása. Árvay I. és társa buda­
pesti ceég körlevelet intézett megrendelőihez és 
üzlettársaihoz tudatva velők, hogy a Magyarország 
területéről hozzája érkezett levelekre és megkere­
sésekre ezentúl csak magyar nyelven írott választ 
fog adni. — Horánszky Nándorról tévesen jelen­
tettük tegnap, hogy beszámoló beszédet tart Szol­
nokon. Horánszky mint képviselőjelölt maprogramm- 
beszédét tartotta ott. — A Maionyay-féle „Nagy 
pipa“ czimü jóhirü vendéglőben ma este kedélyes 
tánezvigaimat rendeztek, melyben számosán vettek 
részt a polgári körökből, a jól sikerült mulatság 
sokáig tartá együtt a megjelenteket. — Újpesten 
ma volt a megyei bizottsági tagok választása. Meg­
választanak dr. Lax Samu állatorvos, Stern Lajos 
szeszgyáros és Erdélyi István ügyvéd.

Egyletek, társulatok.
— Amagy. tud. akadémia I-ső (nyelv- 

és széptudományi) osztálya nov. 29-én délután 5 
órakor ülést tart; tárgyai a következők: 1. Simo- 
nyi Zsigmond 1. t. „A szavak jelentéséről“ (szék­
foglaló.) 2. Budenz József r. t. „A Nyelvtudomá­
nyi Közlemények“ legújabb kötetének bemutatása.
3. Folyó ügyek.

— A székely művelődési és köz- 
gazdasági egylet ma délelőtt 10 órakor 
Hajós János min. tanácsos elnöklete alatt a 
Hungária földszinti dísztermében nagygyűlést tar­
tott, melynek tárgyát az uj alapszabályok tárgya­
lása és végleges megállapítása képezte. Az elfoga­
dott uj alapszabályok szerint az egylet czime „Szé­
kely mivelődési és közgazdasági egylet.“ Czélja a 
székelyföldi lakosok szellemi és anyagi elhaladá­
sának fejlesztése, támogatása. E czél elérésére a 
következő eszközökkel törekszik u. m. közműve­
lődési és tanintézetek fejlesztése, újabbak ala­
pításának indítványozása és elősegítése, szé­
kelyföldi tanulók szakszerű, különösen ipari kiké- 
peztetése, mező-, erdő- és közgazdasági, ipar- és 
kereskedelmi állapotok ismertetése s az azok javí­

tását ezélzó javaslatok, vélemények adása,_ az 
let körébe vágó munkák és röpiratok terjesz 

e, szakmüvek ismertetése és ajánlása; az egylet 
czéljai előmozdítására szolgáló kérdéseknek pályá­
zatra kitűzése; a székely kivándorlás ügyének 
és mérvének figyelemmel kisérése, korlátozására 
és meggátlására vonatkozó intézkedések , székely 
-földi kereskedelmi és jparczikkek ismertetése és 
ajánlása a fővárosban és a székelyföld határain kí­
vül másutt is, végül takarékpénztárak s más népies 
pénzintézetek s egyesületek alapításának elősegí­
tése. Az egylet működése kiterjed a székelyföldre 
s annak legközvetlenebb szomszédságaira, a meny­
nyiben az egylet czélja tevékenységének e vidé­
kekre is kiterjesztését igényli. Az egylet tagjai 
alapitó s rendes tagok lehetnek. Ezen kívül vannak 
pártolók és adakozók. Az egylet igazgatása 
a központi választmányt illeti, mely a tiszteletbeli 
elnökökből, a legalább 500 frt alapilváoyt tett ula- 
pitókból, az egyleti elnökből két e’nökből s leg­
alább 15 választmányi tagitól áll stb. stb. E gyűlés 
a Tordán megkezdett nyári közgyűlés kiegészítő ré­
széül, illetőleg annak folytatásául tekintendő, a meny­
nyiben az ott hozott határozatok nem bír­
nak órvénynyel azon oknál fogva, mert 100 tag 
akkor nem volt jelen, a mely az alapszabályok 
módosításának egyik feltétele. E mai ülésen sem 
jelent meg száz tag, de miután másodízben ez 
fölösleges is, bátran hozzáfoghattak az alapszabá­
lyok revideálásához. Nagy vitára adott alkalmat az 
alapszabályoknak első pontja, melyben az egylet szék­
helyéül Budapest határoztatik. Erre nézve a székelyek 
átiratot küldtek, melyben a székhelynek Marosvá­
sárhelyre való áttételét kérik, mert attól félnek 
többek közt, hogy a Budapesten tartózkodók kö­
zött ig' ii sok találkozik, ki állásánál fogva az egy 
kt érdekét nem mozdíthatja elő ; Szász Ká­
roly yrre kiemelte, hogy nem a kormány és tör­
vényhozás ellen kell az egyletnek érdekeit védni, 
hanem főezélj» az egyletnek a székelyek közt 
uralkodó nyomor és ínség ellen küzdeni, 
és erre legalkalmasabb hely Budapest annál 
is inkább, minthogy az országgyűlés, a főbb 
hivatalok székhelye is itt van és a közlekedés most 
igen rövid időt vesz igénybe. Ugrón Gábor ez 
áilitással ellenkező véleményben emel szót, de sza 
vazásra kerülvén az ügy, az alapszabályban kimon 
dott határozmány maradt meg A gyűlés végül 10 
tagú központi választmányt s két számvizsgáló biz­
tost választott.

— Az első budapesti szegény 
gyermekkert egylet ma délelőtt 11 órakor 
tabáni gyermekik érijében, a szegény gyermekeknek 
téli ruhával való évenkénti szokásos ellátást esz 
közlötte. A kiosztás b. Lipthay Béláné elnök : 
több egyleti tag jelenlétében foganatosíttatott. Saj­
nos, hogy az 54 sz-geuy gyermek közül csakis 
20 rmk juttathatott sz egylet az ideír téli ruhácskát. 
A többi azért nem kspott, mert nem jutott reá 
pénz. A kiosztás után a nézők közöl egy 8 éves kis 
leányka Kubelka Irma előállott, s az elnöklő 
báró Lipthaynétól azt kérdezte, hogy beléphet-e ő 
az egylet tagjai közé. Elnök a kis leány nagy sötét 
szemei közé nézett s azt válaszolta, hogy „igen“ ; s a 
8 éves kis leány zsebéből elővette tárczáját., abból 
4 Irtot (ennyi az évi tsgsági dij) kivett, azt átadt», 
s a tagkönyv lapjára szép olvasható betűkkel be­
jegyezte nevét.

— A tud. és műegyetemi olvasó­
kör jogtudományi I. szakosztálya tegnap este 6 
órakor Neusehlosz László j. h. elnöklete alatt tu­
dományos vitatkozó estélyt tartott a „polgári há­
zasság“ felett: Előadó Eszláry Sándor j. h. 
hosszabb bölcsészeti bevezetés után. melyben a 
moral és a roaterialismusnak ellentétét fejtegeti, 
áttér a polgári házasság észjogi indokaira. Előadja, 
hogy a sok egyházi akadály csakis az immoralitást 
nevek. Bövid vita ulán, melynek szülő oka főleg 
az volt, hogy Eszlári a tárgy érdeme helyett in­
i' ább jogbölcseleti tételeket fejtegetett, Dr. Her- 
czegh Mihály meghívott szaktanár szép és tudo­
mányos szellemtől átlengett előadásban történelmi 
alapokon fejtegeti a polgári házasság jogalapját, 
egyszersmind politikai okokkal bizonyítván a pol­
gári házasság behozatalának szükségét. Hatalmas 
érvekkel támogatta azon nézetet, hogy a szükség- 
beli polgári házasság nemzetünk igényeinek meg 
nem felel, hanem égető szükségünk volt a kény­
szerítő polgári házasság behozatalára.

- A budapesti philologiai tár­
saság szerdán deczember 1-én d. u. 5 órakor 
szokott helyiségében rendes havi ülést tart. Az 
ülés tárgyai: 1. Goethe és a szerb költészet, Wag­
ner Lajostól. 2. A gemtiuis használata Isocrates- 
nél, dr. Boros Gábortól. 3. Augustus császárnak 
egy eddig ismeretlen epigrammája, Bemutatja dr. 
Beliczay Jónás.

- Kérelem. A magyar országos segélyző 
nőegylet (veres kereszt) központi választmánya a 
pontosabb nyilvántartás szempontjából az összes 
eddig kibocsátott aláírási ivek bevonását s azoknak 
más alakú uj ivekkel való kicserélését szükségesnek 
látván, kéri az ivtartókat, hogy az aláírási iveket 
központi irodájába (lánczhid utcza 1.) deczember 
hó 1-5-óíg juttassák vissza.

— A franczia kör, mely csak néhány 
hónap előtt aiapittatott és már is oly szép virág­
zásnak örvend — ma tartá első rendes közgyűlé­
sét gr. A p p o n y i Albert elnöklete alatt. A múlt 
közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és el­
fogadása "tán a távollevő pénztárnok helyett 
a titkár terjeszti be a kör financziális hely­
zetéről szóló jelentését, a melyből kitűnik, 
hogy annak összes bevételei 806 forintot és 
összes kiadásai 511 frtot tesznek. E jelentés tu­
domásul vétetvén, a kör költségvetése tárgyaltatott, 
mely szerint a kör 9 havi bevételei 2180 frtba és 
kiadásai 2170 frt lettek előirányozva. Elnök 
előterjeszti az angol Llub azon inditványát, a mely 
szerint a franczia kör tagjai azon kedvezményben 
részesülnek, hogy az angol klub tagdijának felét 
fizetik csak, ezen indítvány elfogadtatott; a fran­
czia kör részéről az angol kör tagjai ugyan­
azon kedvezményben részesülnek. — A köz­
gyűlés tiszteletbeli tagokká elnök indítványára 
T r e f o r t Ágostont, Báth Károly főpolgár­
mestert, Berger N. János egyetemi rektort

____________  ___ a franczia konzult választ*
meg. A közgyűlés utol 
lasztmány kiegészítése, mely következő tagokból 
áll: Elnök : gr. A p p o n y i Albert, alelnökök : 
Saissy A., Lázár Mihály, pénztárnok: Mis- 
k olc z y M., titkárok: Aufrich t M., Varga B. 
Választmányi tagok: dr.Acsády Ignácz, 
Berk er Nándor, dr. Darázsy, Eggert La­
jos, S a á k h Károly, dr. F a I k Miksa, Halmi 
Ferencz, H e 1 f y Ignácz, Harkányi Frigyes, 
K o nr á r o m y Lajos, Murányi Kálmán, dr. 
N o v á k Lajos, B á c z Géza, dr. Szilágyi De­
zső, Tölgyi Gyük Türr István, gr. Vay La­
jos, gr. Zichy >enő, Zichy Mihály. — A vá­
lasztás befejezte után elnök a gyűlést feloszlatta.

—• A „nemzeti kör“ ma esti 5 órakor 
tartá rendes közgyűlését. Bökk Szilárd a gyűlést 
megnyitván, sajnálattal jelenti, hogy a kör első 
igazgatója Báth Károly főpolgármester akadályozva 
van a mai gyűlésen megjelenni és annak vezeté­
sére Beöthy Zsigmondot kéri fel. — 
Felolvasfatik az igazgatósági jelentés, a mely a kör 
kedvező anyagi helyzetét konstatálja, a mennyiben 
10,075 frt 76 kr bevételei mellett csak 9377 frt 
12 kr kiadásai voltak, a pénztári készlet tehát 698 
frt 64 kr. A bizottsági jelentés kapcsán a jövő évi 
költségvetés tárgyaltatott, a mely 10.146 frt és 12 
kr bevétel és ugyannyi kiadással van előirányozva; a 
közgyűlés az előirányzott költségvetést egyhangú­
lag elfogadta. Elnök a közgyűlést azon kijelentés 
sei rekesztó be, hogy a szavazatok a megválás; 
tandó igazgatóságra és választmányra esti 7 óráig 
adandók be, és hogy a választás eredménye a jövő 
vasárnap tartandó folytatólagos közgyűlésen lesz ki­
hirdetve.

— A magyarországi központi 
F r ő b e 1-n ő e g y 1 e t gyermekkertjei és képezdéje 
javára deczember hó 4 én a fővárosi vigadó étter­
meiben tánczvigalommal egybekötött polgári es­
télyt rendez br. Edelsheim- Gyulai Lipótnó elnök­
lete és Eosenzweig-tiaphir Sarcba alelnöklete alatt. 
Belépti jegyek válthatók : az egyleti választmány 
és a rendező bizottság tagjainál. Kezdete 8 órakor. 
Belépti és vacsorajegy ára 2 frt, este a pénztárnál 
2 frt 50 kr. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak.

77.5 k. 12.60, 
mm. 75.8 k.

k. 11.80, 500

79.4 k. 12 frt

77 k. 12
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KÖZGAZDASÁG.
Budapesti áru- és értéktőzsde.

Gabonatőzsde.
— Hivatalos jelentés. —

— nov. 28.
Búzában ma vontatott volt a forgalom. 

Á kínálat gyenge volt ugyan, de malmaink nem 
igen vettek részt a vásárlásban és olcsóbb árakat 
követeltek. Néhány tételt Hkerült is olcsóbban 
venni. Jó minőségű búza megtartóba árát. A for­
galom miaiegy 7Ö0U mm.

Más gabnanemekből kevés jött forgalomba 
változatlan árakon. Kiadatott:

Búza. Tiszavidóki 100 mm. 78.2 k. 
13.—, 100 mm. 78 k. 13 30, 200 mm. 78 k. 
12.25, 200 mm. 77.3 k. 13 10, 100 mm. 76.8 k. 
12.65.

Pes tvidéki 400 mm.
200 mm. 77.4 k. 12.65, 100 
12 35.

Fehérvári 800 mm. 73 
mm. 71.2 k. 11.20.

Z e n t a i 1200 lamázsa 
40 kr.

Felvidéki 200 métermázsa 
forint.

Felsőmagyarországi 100 mm. 
k. 12.477* frt.

Mind 3 hóra adatott el.
.Rozs lanyhább.
Árpa szilárd, mindkettő üzlet nélkül.
Tengeri szilárd eladatott 500 mm. bácskai 

5.40 írttal 300 mm. oláh 5.95 írttal.
Bepcze lanyhább 1000 mm. káposztarep- 

cze vaggonba téve 13 frttal adatott el.
Határidőüzlet. A hangulat általában lanyha, 

búza 11—12, tengeri 5, zab 2 krral olcsóbb. 
Eladatott. Szokványbuza tavaszi 2500 mmázsa 
12.10, szokvány tengeri 6.16-al köttetett.

Jegyeztetett:
Szokványbuza tavaszra........ ........................... 13.07-12.12'/,
Szokványbuza őszre ........................................ —
Bánáti tengeri 1881. május—júniusra ....... 6.15— 6.18
Nemzetközi tengeri 188!. márcz.—áprilra —.— —.—
Zab tavaszra ...................................."............... 6.32'/,— 6.37
Zab őszre............................................................. ... .__
Káposztarepcze 1881. évi aug.—szeptemb-re 12.'/,—12.s/e 
Bánsági repeze................................................ 11.7,-12.00

Te.rssséssy tdsgü&e.
Szilva szilárd, eladatott 225 zsák boszniai 

első rendű ll3/4 írttal, 165 zsák szokványszilva, 
107« Szerb szokvány hordó és zsákokban
974 frt, mind pr. 56 kiló.

Értéktőzsde.
A török állampapírok emelkedése Párisból 

indult ki és ma megjegyezhetjük, hogy tegnap 
még kerestetett (örök 400 frankos sorsjegy 17 7»-en, 
de nem volt áru. Még egy ezotikus papír jött teg­
nap forgalomba, a felszámolás alatt levő Frankó- 
magyar bank részvényei 37.50-en kerestettek adás 
nélkül.

A mai börze üzlettelen volt, mivel a bécsi 
hirek késtek. Osztrák hitel 287.20 és 286.90-en 
jött forgalomba, zárult 286.90. Magyar aranyjára­
dék üzlet nélkül maradt, nóvleg 108.40—108.45 
szállításra. Erdélyi vasút 150.50 pénz, kassa-oder- 
bergi 132.75 pénz.

Napirend nov. 29-én.
Naptár. Hétfő. Kath. Szaturnin vértanú, Protest: Noah 

Görög-Orosz: nov. 17. TJjczéz Gergely.
Kuzeumban nyitva van a természetiek tára 4 e. S órától 

4 u. 1 óráig.
Függetlenségi kör értekezlete 4. u. 5 órakor.
Főrendiház ülést tart d. u. 2 órakor.
Föv. gazd. és pénzügyi bizottság 4. e. 10 órakor (régi vá­

rosház.) 1 '
A magy. tudom, akadémia ülése d. u. 5 órakor.
Gyaezieteni tisztelet a lengyel vértanuk emlékére a Feren- 

cziek-templomában 4, e. 10 órakor.

A magyar kereskedelmi eearnek haagversenye fél • áré­
kor saját helyiségében.

Képzőművészeti társulat őszi kiállítása 4. e. 9-től 4. n. 6 óráig 
(sugárutUpaföta). Belépti dij 9—12-ig 60 kr., 4. a

Orsz. gazd. és tanszermúzeum a Köztelken d. e 10 12 és 
d. u. 2—4 óráig.

ipanrnizeum a műcsarnokban d. *.'/,3—'/,6 óráig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától 6, ». 6 óráig. 
Egyetemi könyvtár nyitva a u. 3—7 
Akadémiai könyvtár nyitva d. « 3-7 
A „Prauscheru-Téle anatómiai muzeum a vigadóban d e.

9-től d. u. 6 óráig.
Ailatkert nyitva egész nap
Bergheer szellein-szinháza a sugárúton. Kezdete 7 órakor.' t

Hajőífiryaíom.
November 28-án a Duna balpartján a következő vizí- 

jarmuvefc kötöttek ki: Huszár József 1 dereglye káposzta 
10200 db Párkányból. — Zöld János mh. tűzifa 160 kbmt. 
Dömösről. — Panesovai gözb. társaság esavargőzös szilva 
4901 mm. Scbaezról. — Senke Kálmán 1 dereglye káposzta 
15,000 db, zöldség 10 mm. Farkasdiól. — Benke Kálmán 
1 dereglye káposzta 15U00 db Farkasdról. — Helényi Gyula 
„Béla“ mh. tűzifa 320 kbm. Verőezéről. — Stauber Lipót 
mh. „Móricz“ búza 549 mm., árpa 376 mm., tengeri 220 
mm, bab 13 mm. D.-Feldvárról. - Novak József 1 de- 
reglye 6800 db Negyedről — Luezenbacher Pál nt. mh 4. 
sz. falkő 85 kbmt Visegrádrfil.

CSiTOLSZST LAJOS
________felelői nerkeiiti éi kUló-tulgjlenei.

Klhaltnk névsora november 87.
Steszel János 27 é. ezipész VII. k. kertész-uteza 6. 

tiidevész. Kis László 54 é. napszámos, lakása ismeretlen, 
tüdővizenyő. — Brncz József 45 é. szabó VII. k. nyár-uteza 
32 tüdővész. — Kaufmann Mandl 24 é. napszámos VII. k. 
dióía-utcza 11. tüdővész. — 'l'ulő Geovanni 39 c. napszámos 
útról tüdővész. — Albertiul Emres 40 é napszámos VI. k. 
Dávid-uteza 7. béllob. — Kolmeyer Ferencz 52 é. nőszabó 
IX. k. nagyfő-uteza 7. tüdővész. — Richard Mátyás 29 é. 
fésűs Vili. k. stáczio-utcza 69. béllob. — Balázs Danner A. 
61 é. hivatalnok özvegye I. k. Attila utcza 195. tüdőhüdés. 
Binyovics Anna 3 é. napszámos leánya I. k. Logody-uteza 
91. bélhnrnt. — Lichtenstein Anna 66 é jegyző őzv. II. k. 
horvát-uteza 11. vizkór. — Bureaa Mitrovics Anna 47 é. 
gazdatiszt neje. IV. k. zöldfa-uteza il. szervi elváltozás, — 
Schöntag Sarolta 1 é. hordár leánya VI. k. Desstwffy-uicza 
13. rángás. — Raun Kálm.án 38 é molnár VI. k. lovag u. 
"0. tüdngiimn, — Pzeher Árpád 25 é. mérnök IV. k. Lipól- 
utcza 20, tudógumó. — Lauter Náthán 1 é. mészáros fia VII. 
k. dob-uteza 57. torokgyík. — Kubisch János 63 é. napszá­
mos VII. k. akáczfa-utcza 26 szervi elváltozás. — Germela 
Erzsébet 5 é. őr leánya VIII, köbányai-ut 15. roncsoló torok­
lob. — Hecht Jakab 2 é. házaló fia Vili. k. József utcza 78 
kanyaró. — Kaltneeker József 1 é. majoros fia VIII. kér. 
sárkány-uteza 3. gyermekaszály. — Adler Kohn Erzsébet 78 
é. mavánzó V. k. nádor-uteza 28. aggkór. — Kourze Fe- 
renez Józsel 4 é. napszámos fia I. k. naphegy-uteza 86. 
vörheny. — Rodix József 55 é. csősz I k. holdvilág-ulc/.a 
19. tüdógümő. — Nürnberger Ede 2 é. könyvkötő fia I. k. 
iv-uteza 16. sorvadás. — Abelovszky Atilla 23 é. czipész 
neje I k. Drander-utcza 54. tüdógiimö. — Pék János 20 é 
bádogos. Körmöezbáoyárél tüdővész. — Lángh Erzsébet 70 
é magánzénő VIII k. ősz-uleza 49. szívbaj.

II. CYKLUS.

Bergheer mfiszinháza
naponta előadás

szellem és kisértek megjelenésével, sugárul a nagy mezö- 
uteza közelében.

Ma, hétfő november 29-én
nagy előadás uj programmal

bűvészet, természettan és illúzió.
I. A láthatlan doboz.
II. Theatre pittoresque. — Braila ostroma.

HL Egy hölgy függőleges felemelkedése az elektrikus 
világosság által megvilágítva.

Szellem és kísértetek megjelenése, az Untersbergi rege. 
Két előadás délután 4 órakor és este 7 órakor.
Jegyek kaphatók : Kertész szivartőzsdéjében szervitatér 

és U-től 1 óráig a színházi pénztárnál.

TEA., T5E73VC.
Tessütemény (angol és belföldi),

csemege- és asztali bor,

Kassai és prágai S O 1> A R, 
vegyes fii stölt húsfélék. 

debreczeni kolbász,
HHI "bécsi Isorbész, gg|

franczia és kreinsi mustár, 
különféle déli gyümölcs,

(giardinetlo),
HAL. SAJT, stb.

ajánl ölesen a íugzsr-, bor- és csemege keres­
kedése

WELS ADOLF,
Budapest, váczl-körut 19. az ó-uteza sarkán.

BVBAFiam
Hétfő, nov. 29 én

Äemzeti szinh&z.
Harmadszor:

A VÁLTÓ.
Színmű 5 felvonásban. Irta Bercsényi Béla. — Személyek : 
Andorlaki G. Nagy Imre | Végrehajtó Tóth
Lomniezi D. Szigeti J. Btcslő Sántha
Kere Gusztáv. Halmi Eszter Szathmáryné
Kistélki S. Náday Flóra Sz. Prielle G.
Vjhuyei A. TJjházy Katalin Helvey L.
Pali Hetényi Margit Csillag T.
Czék Vízvári Mariska Csapó Ilona
Bojtos Benedek Székelyné K. Jászai M.
Marek, uzsorás F’öldényi Nevelőnő Györgyné
Laczi Kőrösmezei Lina Sántháné
Consul Pintér

Kezdete 7 órakor (Holnap először: „A névtelen hősök.“)

népszínház.
Blaháné Luiza asszony mint vendég.

A TOBORZÁS.
Eredeti népszínmű dalokkal és tánezezal 3 felv. Irta Rátkay L. 

Személyek :
Galambos Kovács I.
Ágnes Rákosi Szidi
Fűzfa Márton Tihanyi Piros Pista Együd
Sándor Tamássy Boros Solymoei
Miska Újvári Trézsi Rózái Irma
Szikráné Kiérné Ferkó Kassai
Orzse H. Dancz N. János Sánta
Rózsa Blaháné L. Rigó Vasvári
Fonó Karikás Matyi Marton
Csöndes Komáromi Csüle Kolozsi
Virágúé Pártényiné. Kóka Alföldi
Laczi Egri Zsuzsi Béni Irma

Kezdete 7 órakor. (Holnap Blahánéval „Bokkáescsó“.)

Gyuri Vidor
Koszom András Horváth V.

Bécrittaede nevemb. 37.

A. Allamadésfíg: 100 frt.
süg7fftís«;8 jéMáék. Jegr
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_ iré\ 139 h . 
jegyek 109 ft . . 

Ontar. arany rente . . . , . ,

1. nutekim. k. 100 fit
CMhOTMÍgl
Bukovinai...........................................
flalleilal................................................
KaHnthlal................... ....
Krá! na «» teng »par«
Kórvaen

Fel»4-anastrlal ........
Salsbnrgl.............................. . .
Slüdsíal................................................
»«falai............................. ...
Tirol!.....................................................
Harvát- és «lavenoriiígl . . .
-rdfiyl ... ...................
Ismer! bánság..................................

„ 1887-lkl serrelísi «áradét.
Magyar ...........................................

„ ;ser-ikl teretWUf národdk,
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71607a.
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178.60 íme 
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100.80 
87.10

104.50 
86.60 
96.50 16.— 

101— 100. - 
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108— 
100.60 ».— 
10*— 99— 
10.75

96.76 
9* 86 
97.50 
98—

78.75
78.80
78.50
78.40

184 50 
17«.- 
178.60 
81— 

148 50 
100.70 
87.85

87.60
98.—

208—
101—
196.50

105—
87.76
86—

94.76 
98 85 66.69

C. Min közköleaönök
Cnnai»r-4lyoz*a! rorr). 100 fater , 
Magy. aranyrente addaentes 100 láss
Magy. var. külcs. i!0 Irt...................
Girohrl ínamra». *áloglevdi 166 fa4 
Keleti Menti el«. 3 SOI adóm. 200 fi 
Magy. áiíamkOtv. 3378. «dim. 200 H 
Megy. állami kötv. lore, joo fi . . 
Magy. nyeremény 386 frt ... .

, állami köles. 1671. 3 mlliM 
, , , X879. 5.400,000
, seíiMdéisma-váltaág 100 frt . 

Pesívárcri kölcsön 1872. 160 Irt . . 
§00« városi kölcsön viu. fli. 200 ft 
Bées városi kölcsön 190 ft ,
lötök vasat! kölsi. 408 Irr. kam. ntil

VI,W,
*Vt
6V
VI,

W,V,VI, 
8 V, 
VI, gr'*

D. Bankok réssvényei.

Angol-oeztr. bank 200ftos iSOftbeí. 
Magy. fit. f51dh. r. 200 ítoa 70o/0 bef. 
Osztr. Í3)dh. int. 200 ftoe 40° 0 befő 
Keresk. és kéme. hitelint. 160 frtos 
Magy. ált, hitelbank 200 ftos . . . 
Alsó-ausztriai lessám. tára. 600 itoa 
Bécsi glrd-és pénztáregylet 200 (tes 
Osatr. jelsál. bank 200 Irt. bef. 26*/ 
Magy. ált. manioip. és hl*. 200 frt 
Os«lr*k-roagyar bank 600 frt . .
Unió-bank 100 frt.............................
Forgalmi bank ilt. HO frt . - . . 
Sóesi bar.segyleí 100 Irt ....

io/o
63/9
E/e63/9 
60,0 
60/9 60,0 
6"/9 60/e 60/1 
a»/» e*/=

Pén«| Áru

113.-
108.50 
126.86

81,40
9S.26
85.50 

109.60
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»4.60

108.-
117.-
*5.60

I27-- 
101,— 

•9 76
287.60 
269.— 
780.—
847.60 
67.-

880.-
119.60 
284.76 
146.-

115.50 
10866 
128./S

81.70 
»8.76 
86. - 

HOe-

95.-

208AO
117.50
16.-

127 55 
102.— 
880.50 
987.80 
258.60 
790.— 
948 60 
68.—

88s!-
113.- 
186.86 
145 26

8. Közlekedési vállalatok réeav.
Albrecht pálya 206 frt................... -
Alfcild-flumei pálya N.-Hs*ék 200 frt 
BáiUasók-derobovár-Aikányi p. jqg 
Osztr. dnnagőehaj. társ. 500 ftos pp. 
Eresedet pálya 200 frt p, p. ...

» LiDcz-BndwGls 200 frt . . 
Ferdinand északi pálya 1000 ft pp. 
Feronos-Jósüefepály* 200 irt . . . 
Pd98-barc8i pálya 200 frt ... . 
Károly-L^jos galieslai pálya 200 ftrt 
Kassa-oáerbergi pálya 200 frt . .
LemL dig-ezerncviozi-jassli p. 209 frt 
Osstrák-magyar Lloyd soo frt p, p.
Oath ák-éssaknyng»ti 3t?o ftt . . ,
Rudolf pálya 290 frt........................
Első erdólyl pálya 200 frt ... . 
Osztrák államvasut-társaság 700 frt
Déli pálya 200 Irt.............................
Dél-éssakndmet itass ekötő p. 200 pp. 
Tlszaridókl pálya 200 frt ....
Bíosf Tramway 500 frt .... , 
y»gy*r gáesorflzágl pálya 299 frt . 

északkeleti pálya 290 frt 
ssek3sf«t.-gráoal ?C<25, nyagatis I ?eo frt

*/■
5-7»6°/,
8”/s
Sí;
%
VI,IV.

%
VI,

I
8
%
VI,

Mag

ZMpar és keresk. vállal, réazv.
Osztrák ált. épIHtársasig 100 frt . .
Innerbergl bányetárs. 300 fat...................
Liesingi sörfőzde 100 írt .... 5% 
Salgd-tarjáni köszönbány 160 írt . 5% 
Bácsi fegyrergyár 100 ftes . ... V/,

76.76 
157 -
144.76 
561—
$08 58
187.-

$440.—
1*0.10
278*75
131.76 
160 50 
679— 
188— 
168.60 
140—
288.76 
93--

141.60
844.60 
81».- 
148.75
146.60 
163-

91.60 
60— 
97. •

Ám í

77 26
167.60 
146*26 
566.— 
369 10 
187 60

8666—
ISI—
g79Í96 
IBS $6
160.60 
esi.- 
138.80 
169.-
140.60
881.15 
93.50 

148.85 
341.75 
313.50 
147. - 
1«7.-
163.60

83.—58—
99—

156—

Festi ált. v*g)|0n-k$lns, ti™. 60 írt Ifi, 
Bdcgl epltötárszság 300 Irt........................

6. Záloglevelek,
Oestr. ált. földbltellnt. sora. 5r/c«. v,

„ „88 éves vlssrat 6"/c
Osztrák.megjár bank o. *. 5"/s . . . . 
Osztr. jelzálogbank 10 *r vfsszaf. t'/zV, 
Kls6 osztr. takarékp. 6'/,% 80 év . , 
Magyar ált. ffc'ldhit. réazv. társ. 6, 
Megjár földhitelintézet V/,% . , .

. « aranyban 6"/, . .
„ Jelzálogbank 6»/,%........................

fi. Blsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 300 Irt 6«/, ezüst . . - 
Allöld-finmei pálya 800 fat 1% ezüst • 
Báttaszék-domb.-zékdnyl 200 fat 6«/„ ez. 
Dnnzgéihajdzási társaság 800 fat 5% „
Brisébet pálya 100 fat 8°/0 estist í" . *. 
Erzsébet p. 800fat o.é.6”/„ 1862-kl kiboes. 
Ferdlnánd északi pálya 100 Irt p. p, é', n 

„ „ „ 100 Irt o. é. 6%
. „ . 100 frt esüst 6%

Ferencz Jdzsef pálya 200 fat el. . B°/0 
Péoa-barosi pálya 300 frt ezüst . . 6% 
Károly Lajos giesl pálya 800 frt . eo/0 
Kassa^iderbergl pálya 300 Irt ez. . 6% 
Rperjea-tarnovl pálya 800 Irt ez. .If/,

Pénz I Ara

84 - -

117.10
100,—
101.90

89.78
108—
08.50

101—
118.60
87.60

89—
89.76
8L60

107Í76 
59.— 
98.35 

105.40 
108— 
105— 
100.60 
98 50 

104.50 
88 30 
88.75

34 60

117.80 
100 60 
101.05

106.26
99,60

161.60
119—
88.86

89.60
90—
81.75

íosfzs
98*76 

106.8« 
108.50 
106.60 
100.75 
ICO.— 
106 — 
88.50 
83—

Lomkorg eiern. jassyi p. i. klb. 800 frt 
* » „ «/ L » 800 frt ez,

Osztr. észak-nyugati plly» 300 ft es. * 6"”.
Bndoll-pálya 800 írt ez........................ go/„
Erdélyi-pálya 300 fat ea........................go,
Osztr. áilampéiya gOO frank . , , p/, 

, • 1874- klb. 600 kant E5;,
’*<i pálya 600 frank gs.'

. . 200 frt arany , , . \ ga;'
Bél éezaknémet tisszek.-pálya 300 frt tf/.

> * 1873. k ICO í?t Sr"/»
TlszavMékl pálya 1000 frt . . * yj’
Magyar-gáesoraz. pálya 200 irt , i g«,„' 
M»gy»r-nyngatl pálya 200 £rt , gr;‘

I. Magánaonyegjek,
Biiaüntézet 100 Irt o. &
Clary 40 frt p. p. . . . 
Dnnagézhajézásl 100 frt p. p. i *. * 
tnnsbrnok városi 20 fat o. é. 
Keglevioh 10 frt p. p.
Krakkél sorsjegy-köloaön 20 frt *,. *é, 
Lalbaehl díjsorsjegy 80 fat o. é. .

'«« kölcsöne 40 fat o. é. .
Pfiffy 40 frt p. ...................................
Rudolf alapítvány 10 frt o. é.
Balm 40 frt p. ................................ * ’
Salzburgi dijaor^jegy 20 frtVV , ’ 
Ste-Oenole 40 frt p. p. .
Btanislau váróéi 20 frt o. é. . .* .* * 
Trieszt váróé 100 frt p. p. , , , ’ 

« is 60 frt o. e. . „ , .

Pénz Áru
90.60 90.90
95.76 96.—
90.40 90.60

lOie — 10126
95 A 0 96.—
88.40 82.70

174,26 175.-170*—
$63.76
110.25 HL-
93. -

90.25
100__
85. 85 50
89 75 90 85

179.60 18? —89.— 40.—
10450 105. -26.— 26.—
16.50 17.—
20,25 20.7593.60 24.
88.60
37.38 87.7518. - 18.5060. - 51.—
22.26 22.7549.— 49.2623.60 24.60126.CO
67. ~

W*JÓRtefit 29 frt p. 
Wirtdfísbsráts 20 frt p. p

Pias I ruá

U7.es

Vélték (3 here.?
AweteMamra 100 hoí- frt « 
Brüssel I 109 frk ,
Német fcaakplaoeok 100 m = 
Lenden 10 fent eterl. . . , . 
Milánó 100 lira ......
Mareelll« ISO frk. . ■
Paris 109 frk. . , . - . 
Mthh m frk. ... 
F/íémft 109 rubel ...

A valuták árfolyama.
Ce. arany . ............................. .
, « reozós . . . , .

Oeetrák-magyar 8 frt. arany ,
20 frankos arany
20 márk, darabja . ,
Orosa imperiale
Sovereigns.........................
Török arany líra 
Mária Terézia tallér 
Kgylotl tallér ....
Ezüst............................. ‘ ;
Ezüst rente szelvény 1 . . , . 
Német Mr. bankjegy ..... 
Oret» papfr e

46 35
46.15

6 54
6.64

»36
11.69
9.66

11.76
10é7

68- — 119«

4840
4630

#68
6.16

986» 
1161 
968 U 

10
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BaMisIigsr és ' Waymyemti^bM, Kárely-Uuérayi OwM^cibss 8.


